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THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL HAS MORE 
SUBSCRIBERS THAN ANY OTHER THREE HUN- 
GARIAN WEEKLIES IN THE UNITED STATES.

THE HUNGARIAN MINERS JOURNAL VISITS MORE 
THAN ELEVEN HUNDRED MINING CAMPS AND 
MORE THAN FOURTEEN THOUSAND HOMES.

KENTUCKY.HIMLERVILLE,

EGY KAVICS - 1000 DOLLAR BAILTovább bomlik a
szervezet frontja

FAIRMONT VIDÉKI CSATATÉR
Hogyan akadályozták meg Canadában a piketelést? — Csak egy 

kavicsot kellett dobni és már jött a katonaság.
lövöldözések, letartóztatások mindenfelé. — Újabb dynamites 

merénylet. — Van Bittner intelme a bányászokhoz.

A Dominion Coal Company tése mellett munkába mentek, 
bányájában Glace Bay-en már a sztrájkoló bányászok közé fu- 
régóta sztrájkban állanak a bá­
nyászok.

A társaság természetesen 
nem akart velük egyezkedni és 
arra törekedett, hogy a sztráj­
kot letörje.

Hozatott mindenfelől sztrájk

szervezett bármely tisztviselő­
jének vagy tagjának tilos a 
Clark Company bánya területé­
re lépni.

A helyzet West Virginában 
mindjobban elmérgesedik. A 
szembenálló felek már szó szo- 

értelmében vett csatákat

különKözép-Pennsylvaniában több helyen szakítottak a bányászok a szervezettel es ^ # 
szerződéseket kötöttek. — Brophy személyesen járja a bányászokat, hogy visszatérés­
re bírja őket. — Oklahoma és Arkansas sztrájkoló! közül is több helyen külön szerző­
déseket kötöttek.—A szervezetet katasztrofális helyzetéből csak nagyon gyors és nagyon

radikális intézkedés mentheti meg.

rakodott és egy kavicsot do­
bott a formánra, akinek fejét

ros
vívnak és a lövöldözések, le­
tartóztatások napirenden van-

találta a kavics.
Természetesen azonnal meg­

volt a jogcím a piketelők elleni 
eljárásra. A formán egyenesen 
a telefonhoz rohant és katona­
ság kiküldését kérte, mert a 
sztrájkolok kövekkel óouaVják 
a sztrájktörőket és ez már az­
tán nem nevezhető békés pike- 
telésnek.

fellebbezéstA szervezet 
adott be Baker bíró rendelete 
ellen, aki egy uj tiltó parancsot 
adott ki a szervezet ellen, mely 
ben kijelenti, hogy a “békés 
piketelés” is törvénybe ütkö­
zik.

nak.
A Jamison Coal & Coke Co. 

No. 9. számú bányájánál, mely 
Ida May, W. Va. közelében 
van, két néger sztrájktörő mun 
kába ment. Mikor egy helyen 
egy sürü cserjés előtt haladtak 
el, valóságos golyózápor fo­
gadta őket. A lövések a bok­
rok közül jöttek és a két né­
ger bányászt több helyen meg­
sebesítették.

Mikor a lövöldözők látták, 
hogy a két néger összeesik, 
elmenekültek és eddig nem le­
hetett megállapítani, kik vol­
tak a tettesek. Mindenesetre a 
sztrájkoló bányászokat vádol­
ják a lövöldözésekkel és négy 
bányászt le is tartóztattak.

Glendaíe-ben két szervezet­
ien bányász házát felrobbantot­
ták dy ham ittál és 16 ember, a 
kik ott laktak a házakban, 
majdnem életüket vesztették. 
Szerencsére a robbanás ereje 
kifelé hatott és az embereknek, 
akik a házak hátsó helyiségei­
ben tartózkodtak a robbanás 
idején, nem történt komolyabb 
bajuk.

A merénylet miatt 11 bá­
nyászt letartóztattak a sztráj­
koló bányászok közül, annak 
dacára, hogy az ártatlanságu­
kat hangoztatták és a szerve­
zet tisztviselői is kijelentették, 
hogy a merénylethez semmi kö­
ze sincs a szervezett bányá­
szoknak.

Az Eagle bánya tulajdonosai 
tiltó parancsot vettek ki a szer­
vezet ellen Clarksburg, W. Va.- 
ban.

hagyják el a United Mine Wor­
kers zászlaját.

Felsorolunk egy sereg bá­
nyát, melyeknek munkásai el­
hagyták a szervezett bányászok 
táborát és külön szerződés alap­
ján dolgoznak:

A B. & A. Coal Co., Henryet- 
ta, Oklahoma; McAlister Coal 
Co., Kincaid, Oklahoma; Grove 
Coal Co. No. 6 bánya, Green­
wood Coal Co. és Back Boone 
Coal Co., Mammoth Vein Col­
liery Co., Bernice Coal Co., va­
lamennyi Arkansas államban.

Oklahomában a Henryetta 
mező bányászai még jobban 
bírják a harcot, ott még ma is 
4000 a sztrájkoló bányászok 
száma. Azonban az ő soraik is

A szervezet vezérei — sajnos 
— nincsenek abban a helyzet­
ben, hogy gondoskodni tudná­
nak jobb segélyezésről és igy 
nem tudnak olyan megöldást 
találni, hogy vissza tudták vol­
na tartani a bányászokat a 
munka felvételétől.

A Maryland Coal & Coke Co.
Imperial No. 4 bányászai is ott 
hagyták a szervezetet és az 
1917-es munkabérek mellett 
felvették a munkát.

Madera és Coalportcn a szer­
vezet vezetői megkisérelték, 
hogy a felvett munka abbaha­
gyására bírják a bányászokat, 
de — sajnos — eredménytele­
nül. Itt is elbirhatatlan nyomo- apad, és azt jelentik, ha a szer-
ruságukra hivatkoztak a bá- vezet gyorsan nem találja meg

* Sfc
A Swoope Sylviana bányában 

is megkezdték a munkát a 17-es 
fizetések alapján. Maga Brophy Szomorú hírek ezek nagyon s 
ment ki a helyszínre, hogy visz a szervezet vezetőinek nem sza- 
szatérésre bírja a bányászokat, bad tovább a mai állapotokat 
azonban a bányászok ott is azt meghagyni. A cselekvés terére 
felelték, hogy csak úgy tudná­
nak tovább harcolni, ha a szer­
vezet el tudná őket élelemmel 
látni. «*

Ezeken a bányákon kívül ölelését értjük, 
még egy sereg kisebb bánya Az nem akadályozhatja a 
bányászai szakítottak a szerve- szervezetet, hogy nincsen erre

anyagilag felkészülve. Rámu-
A szervezet vezérei mindent i tattunk két hét előtt, hogy meg 

elkövetnek, hogy a bomlást fel- van a szervezet vezéreinek a 
tartóztassák, sajnos, azonban 
nem sok eredménnyel. Addig 
mig nagyobb segélyt nem tud­
nak folyósítani, nem érhetnek 
el semmi eredményt. Az éhező 
emberek, mind azt mondják, j relmét, mert a bányászok szer­
it ogy harcolnak tovább, ha any-| vezete mindig adott, ha a többi 
nyi ennivalót kapnak, hogy csa- j szervezeteknek szükségük volt 
ládjaikat el tudják látni a leg- j erre.

A sztrájkoló bányászok front­
járól egyre szomorúbb hírek 
érkeznek. Egyre több helyen 
dűlnek ki a harcolók, győzi le 
őket az ínség.

A bányatársaságok erre ala­
pították minden számításukat 
éi- úgy látszik helyes volt szá­
mításuk.

Tudták, hogy a harcba indu­
ló bányászok anyagilag nem 
voltak jól felszerelve és azt is 
tudták, hogy a bányászszerve­
zet anyagi helyzete se mondha­
tó rózsásnak és igy a sztrájko- 
lókat képtelenek annyira segé­
lyezni, hogy azoknak meg le­
gyen a mindennapi.

Természetesen azokon a he­
lyieken dőlnek ki leghamarább 
a bányászok, ahol az utóbbi 
években alig kerestek valamit. 
Közép-Pennsylvaniában a leg­
siralmasabb a sztrájkolok hely­
zete.

törőkét, azonban mikor a 
sztrájktörők megérkeztek, rend 
szerint csatlakoztak a sztrájko­
tokhoz. A társaság ugyanis nem 
mondta meg az odacsőditett 
embereknek, hogy sztrájk van 
a bányában és azok csak ak­
kor tudták ezt meg, mikor oda 
megérkeztek, mert a vasútnál, a 
bányába vezető utón, minde­
nütt piketelők álltak, akik a 
megérkező emberek tudomásá­
ra adták, hogy a bányában 
sztrájk van.

A társaságnak nagyon kelle­
metlen volt a dolog, mert nagy 
költséggel hozatta oda az em­
bereket és azok, a piketelők 
szavára, még sem dolgoztak és

A Chaplin Collieries Co. 
scotts run! hat fegyveres őrét a 
state police letartóztatta, mert 
minden hatósági irat nélkül a 
sztrájkoló bányászokat a tár­
saság utasítására kidobálták a 
házakból. A police azt állítja, 
hogy a társaságnak nem volt 
szabad bírói végzés nélkül az 
embereket kilakoltatni a házak 
ból és a társaság fegyveres 
őrei túlléptek hatáskörüket, 
mert csakis az állami hatósá­
goknak szabad a kilakoltatást 
végzést végrehajtani.

A társaság most a police el­
len panasszal élt, mert állító­
lag bírói tiltó parancsa van, 
hogy szervezett bányászok nem 
tartózkodhatnak kompánia te­
rületen és a sztrájkoló bányá­
szok is szervezett bányászok, 
igy tehát joga van ellenük 
fegyveres erővel fellépni.

Bancroft, W. Va.-ban egy 
methodista papot bántalmaz­
tak állítólag sztrájkoló bányá­
szok, mert szervezetlen bányá­
kat pártoló prédikációt tartott.

Egy bányászt letartóztattak, 
akit a pap bántalmazásával vá­

dolnak.

A kormányzó azonnal csapa­
tokat küldött ki a piketelők el­
len, egy sztrájkoló! elfogtak, a 
kire ráfogtál^ hogy ő dobta a 
követ és'lOOQ dollár bail alá he­
lyezték.

Hiába áll ltja az elfogott bá­
nyász, hogy nem ő dobálódzott,
hanem egy másik bányász, aki 
aznap állt közéjük és most a 
sztrájktörőikkel dolgozik együtt, 
mert a for*man azt állítja, hogy 
ő dobálózott. És hiába tanús­
kodnak a„ többi sztrájkolok is e 
mellett, mert a társaságnak 

le a társaság, mert semmiféle csak az volt a célja, hogy a za- 
zavart nem csináltak, teljesen vargás színezetét keltse.

a piketelőkbe sem köthetett be-

a kibontakozás útját, félő, hogy 
egészen ki fog csúszni a talaj a 
lábai alól. -

nyászok. Most aztán megtiltották a bá­
nyászoknak, hogy piketeljenek 
és a társaság azt reméli, hogy 
így majd sikerül az odacsalt 
embereket a sztrájktörő mun- 
kábari megtartani, miután pi- 
ketelrá nem szabad.

békésen, rábeszéléssel igyekez­
tek az embereket az aljas mun­
kától távoltartani.

Mikor a társaság már látta, 
hogy semmiképen sem tudja a 
bányában az üzemet megkezde­
ni, mert a piketelők a munkát 
megakadályozzák, a piketelőket 
akarta eltávolítani a bányától.

Csakhogy szép szerével nem 
sikerült, mert semmiféle ok

Voltak ott olyan helyek, a 
hol a bányászok az utóbbi két 
évben nem keresték meg a ke­
nyérre valót se. De harcba in­
dultak, amikor a szerződés be­
tartásáról volt szó.

Azt hitték, a társaságokat a 
sztrájkkal ráveszik, hogy tart­
sák be azt a szerződést, amit 
egyszer aláírtak. Sajnos, csa­
lódtak a bányászok, mert a 
harc nem azt eredményezte, 
hanem azt, hogy a bányászok 
frontja bomlott fel.

Ohioban kezdődött a bomlás 
és mi már akkor jeleztük, ami­
kor megírtuk a szomorú tényt, 
hogy Pomeroy mező bányászai 
külön szerződést kötöttek, hogy 
más államokban is lesznek kö­
vetőik Pomeroy mező bányá­
szainak.

Közép-Pennsyilvania rémes 
nyomorban sínylődő bányá­
szaira gondoltunk akkor, mert 
onnan már abban az időben a 
legkétségbeejtőbb híreket kap­
tuk. Május 8-iki lapunkban fes­
tettük le, milyen emberfeletti 
módon éheznek, nyomorognak 
Közép-Pennsylvania bányászai.

így történik aztán, hogy 
egész localok szakadnak el a 
szervezettől, az éhség, a nyo­
mor miatt és kötnek külön meg 
állapodásokat a társaságokkal.

Osceola Miilsen történt Pa.- 
ban az első eset, hogy az egész 
local kimondta a szakítást a 
unionnal és kötöttek az 1917-es 
munkabérek alapján szerződést.

A szervedet vezetői amikor 
hírét vették ennek, azonnal a 
helyszínre siettek és kérlelték 
a bányászokat, ne menjenek 
vissza az 1917-es munkabérek 
alapján munkába. Hiába való 
volt azonban a rábeszélés, a bá­
nyászok azt felelték, hogy nem 
bírják tovább a nélkülözést és 
inkább félkenyeret adnak kop­
laló családjuknak, mint sem­
mit.

<)
Elégséges volt tehát egy ka­

vics -dobása ahhoz, hogy a tár­
saság, célját elérje és megaka­
dályozza a piketelést.

A {sztrájkolok azonban nem 
hagyják annyiban a dolgot és 
a szervezet a bíróság előtt kí­
vánja, bebizonyítani, hogy a kő­
dobás agent provokátortól eredt 
és a békés piketelést akarta ez­
zel a társaság megakadályozni.

kell lépni. Cselekvés alatt mi az 
ország egész területére — szer­
vezett és szervezetlen területre
— szóló sztrájk azonnali elren-

sem volt arra, hogy ellenük fel-
- ffléphessen.

Mivel pedig a társaság mégis 
csak lehetetlenné akarta tenni

Van Bittner, a szervezet ke­
rületi elnöke szerint a bányák 
provokálják a bányászokat és 
ezért minden bányászt óva int, 
hogy ne üljenek fel a társasá­
gok provokálásának, mert erő­
szakkal és törvénytelenségek­
kel ép az ellenkezőjét érik el, 
mint amit akarnak.

zettel.
a piketelőket, egy embert foga­
dott fel, aki, mikor a sztrájk­
törő bányászok a formán veze-módja kölcsön szerzésére, 

többi munkásszervezetektől kell 
kérni. És a tóobi testvér szer­
vezetek nem tagadhatják meg 
a bányászszervezet kölcsön ké-

A

DAWMONTON IS LETARTÓZTATTÁK 
A PIKETELŐKET

A tiltó parancs értelmében 
szervezett bányásznak vagy a

ROBBANÁS Clarksburg közvetlen környé- is. A warrant a bányatulajdo- 
kén eddig egészen békésen nos Harry B. Clark által lett 
folyt a harc a bányászok és bá- kivéve, 
nyatársaságok között. Mindkét 
oldalon ügyeltek, hogy ne le­
gyenek rendzavarások s ennek 
meg is volt az eredménye, mert 
errefelé a legnagyobb rendben 
folyt minden a múlt hétig.

A társaságok úgy látszik meg 
unták a békességet és minden 
áron zavart akarnak ott kelte­
ni, hogy aztán a bányászokat 
okolhassák a rendbontásért.

A dawmonti sztrájkoló bá­
nyászok összeálltak egy reggel 
vagy négyszázan és zeneszóval 
mentek a szomszédos Big Four 
nevű bányához piketelni, rábe­
szélni a sztrájktörőket, hogy 
hagyják abba az aljas munkát.

A sztrájkolok nagy lelkese­
déssel vonultak fel, d(; egyszer­
re utjukba állt egy csomó szá­
raz finánc, akik úgy látszik 
most a bootleggereVí helyett 
sztrájkoló bányászokba vadász­
nak. Letartóztatták a, zenekart, 
meg egy csomó sztrájkolót, köz 
tűk egy magyar bajtársunkat

szükségesebbel.
Sajnos azonban nem csak imost kockán. És nem szabad 

Pennsylvania államból jönnek bekövetkezni, hogy a bánya­
ilyen szomorú hírek, hanení urak célt érjenek, szétbomoljon 
messzebbről, Dél-Nyugatról is. a bányászok szervezete. Ha az

megtörténne, Amerika , bányá­
szaira borzalmas rabság várna. 
És hisszük, hogy Amerika bá­
nyászai nem akarnak 
lenni és nem hagyják szétrob­
banni szervezetüket.

A szervezet létérdeke forog

Hetvenegy bajtárs vesztette életét. — A gázfelügyelő a robbanás 
előtt azt jelentette, hogy a bánya gázmentes. — Három 

robbanás történt egymásután.
26 bányászt börtönöztek be, 

de hamarosan szabadlábra is 
kellett őket engedni, mind le­
tette a követelt 200 dollár bon- 
dot.

Dél-Nyiugat államaiban — 
Oklahomában, Arkansasban — 
mint többször irtunk róla, a bá­
nyaurak szintén irtó háborút 
indítottak a szervezet ellen. Az 
időt most nagyon alkalmasnak 
látják arra, hogy teljesen kiirt­
sák a United Mine Workerst 
ezekből az államokból.

A múlt hét végén borzalmas 
robbanás történt a Sanford, N. 
Carolinához 8 mértföldnyire 
fekvő Carolina Coal Co. bányá­
jában.

A bányászok reggel leszáll­
tak a bányába, melyről előbb a 
gázfelügyelő azt jelentette, 
hogy a bánya gázmentes, a 
munka megkezdhető. Féltiz táj 
ban aztán borzalmas robbanás 
reszkettette meg a levegőt. Egy 
gázüreghez ért egy bányász és 
az felrobbant. Utána még két 
robbanás történt a délelőtt fo­
lyamán és teljesen reményte­
lenné vált annak a 71 bajtárs­
nak a sorsa, akik reggel leszáll­
tak a bányába.

Az utakat mindenütt eltorla­
szolta a robbanástól lehullott 
kő és nagyon nehezen dolgoz­
tak amen tő csapatok, amíg a 
munkahelyeket megközelítet­

ték.
Napokig tartott, mig a sze­

rencsétlen áldozatok Holttesteit 
felszínre hozhatták, akiket a 
bányiabejáratnál őrjöngő 
nyok, öreg apák, zokogó gyer­
mekek sokasága várt.

A bánya egy nagyon régi bá­
nya volt és a pléz egész lakos­
ságából hat kivételével mind a 
bánya mélyén voltak. így majd 
az egész telep férfi lakossága 
elpusztult. Vannak asszonyok, 
akik egyszerre vesztették el fér­
jeiket és gyermekeiket is.

A vizsgálatot meginditották, 
hogy kit terhel a felelősség, a 
mit ebben az esetben nagyon 
bajos lesz megállapítani, mert 
maga a gázfelügyelő, aki reg­
gel azt jelentette, hogy a bánya 
gázmentes, bennt pusztult a bá­
nyában. Az ő holtteste volt az 
első, amely felszínre került.

Az ilyen letartóztatásoknak 
az a célja, hogy a bányászokat 
elrémitsék a piketeléstől.

Sajnos Dawmonton a magya­
rok közül Kiss Antal sztrájktö­
résre vetemedett. Ott hagyta 
bajtársait, akik harcolnak a 
szerződés betartásáért. Kiss 
Antalnak vágómasinés munkát 
adott a társaság és ez annyira 
elvakitotta, hogy ia masináért 
beállt bajtársai árulójának.

Az ottani magyarok kérik a 
magyar bányászokat, hogy ne 
menjenek oda sztrájktörő mun­
kára, ne legyen több magyar 
sztrájktörő ott. Így is eleget 
kell a magyaroknak hallgatni 
most a többiektől, mert egy kö­
zülök a sztrájktörőkhöz csatla­
kozott.

rabok

asszo-
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GYŰLÉSE.
A számítás itt is ugyanaz, 

mint más államokban. A sztráj­
koló bányászok kiéheztetése.

Sajnos, itt is jól bevált az a 
számítás.

Ezekben az államokban is 
anyagi felkészültség nélkül in­
dultak a bányászok harcba a 
jacksonvillei egyezmény betar­
tásáért. A bányászok ezekben 
az államokban is vívták a csa­
tát, ameddig bírták. Most már 
azonban azt mondják, teljesen 
elvéreztek, nem bírják tovább a 
harcot s egyre többen és többen

Junius 29-én tartják a szer­
vezet 1., 7., 9. kerületének ki­
küldöttei a keményszénbányá­
szok augusztus 31-én lejáró 
szerződésének megújítása ügyé 
ben a gyűlésüket.

A gyűlésen fognak a kemény 
Szénbányászok meg állapodni 
abban, hogy a később összehí­
vandó s a bányatársaságokkal 
együttesen tartandó gyűlésen 
milyen feltételeket követelje­
nek a bánybáróktól.
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ÖTNEGYED ÉV ALATT 24 SZÉNBÁNYA 
SZÜNTETTE BE ÜZEMÉT 

MAGYARORSZÁGON

MEGBÍZHATÓ, pontos és gyors kiszolgálást 
NYÚJT EZ A BANK!

üzletágak: POSTAI ÉS SÜRGÖNYl PÉNZKÜLDÉS. — BE­
TÉTEK ELFOGADÁSA 4% KAMATRA. — HAJÓJEGYEK 
ELADÁSA MINDEN VONALRA. — KÖZJEGYZŐI ÜGYEK.
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MAGYARORSZAGI HÍREK
Személyesen jöjjön vagy írjon ide:

American Union Bank“Azt mondák mikor a
harctéren ömlött

Félutasét:
16 KAST 32né 8T.
a Bankpalotában

A bank 15>7 Second Ave. alatti fiókirodája minden 
hétfőn este 9 óráig nyitva

Fiókba téset:
1567 SECOND ATI.

Cor. 83rd Street 
nap este S óráig,

NEW YORK CITY.Buci János pénzügyminiszter­
nél küldöttségileg jelent meg a 
Magyar Bánya- és Kohóvállala­
tok Egyesületének vezetősége, 
( borin Ferenc dr.. Vida Jenő, 
Melczer István dr., Engel Gyula 
és Engel Ármin, akik terjedel­
mes emlékiratot nyújtottak át 
a miniszternek. A küldöttség 
szónoka, Vida Jenő, általános 
képet adott a magyar szénbá­
nyászat és kohászat súlyos hely 
zetéről és tizenkét pontba fog­
lalta azokat a kívánalmakat, 
melyeknek teljesítését a mi­
nisztertől kéri. így a bányavál­
lalatok többek között azt kérik, 
bogy a magyar szén a közszál- 
litásoknál előnyben részesül­
jön, csökkentsék* az állami bá-

százalékkai csökkent. A magyar 
termelés apadásában mutatko­
zó értékveszteség száznyolcvan 
miiliárdot tesz ki, az az összeg 
pedig, amit a behozatali több­
letre fordítottak, kétszázötven 
milliárd korona. Megemlítik, 
hogy a külföldi, elsősorban a 
felsősziléziai lengyel és cseh­
szlovák szénbányák aránytala­
nul kedvezőbb munkaviszonyok 
között termelnek, mint 
gyár bányák. Emellett az emlí­
tett bányavidékek olyan árpoli­
tikát követnek, mellyel a nehéz 
viszonyok között levő 
bányák megküzdeni nem tud­
nak. Az egyesület emlékiratá­
ban ezután sorra veszi azokat

jj/ vana verem *
EjifhHiniHiHiiüiHiiiiiniiiiiiiiufiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiijg

1 ~ T MAGYAR BÁNYÁSZOK! IKistelek nagyközségben is Buzder Balázs földet és ház­
helyet kért. Elutasították 
a címen, mert már egyszer el­
utasították, 1911 októberétől 
egészen a legutóbbi évig szaka­
datlanul katonáskodott, 
mysínél orosz fogságba esett s 
amikor onnan hazajött, 
szabb ideig szolgált a nemzeti 
hadseregben.

Czeigerschmiedt Lajost és 
rakó Mihályt azért utasították 
el, mert nem megbízhatók. A 
harctéren ezek is sebesüléseket 
és kitüntetéseket szereztek, a 
mi azonban nem elég a megél­
hetéshez. Takót egyébként egy 
másik jegyzőkönyv 
megbízható, dolgos, tisztessé­
ges embernek minősiti.

Elutasították, inert vörös 
katonák voltak

csátották. A diktatúra bukásáig 
vissza se mehetett Kistelekre, 
mert a front Szeged és Kistelek 
között volt. Kordás Pálnak még 
ezenkívül az a nagy bűne is 
van, hogy amikor földmunkát 
nem kap, akkor követ fejt. Sza­
bó Istvánt és Hegedűs Jánost 
azért utasították el, mert ami­
kor nincs munkájuk, kupecked- 
üi is szoktak, inig Kovács Ist­
vánt azért, mert ő meg a vasút­
nál dolgozik, amikor mezei 
munkát nem kap. Pedig neki is 
éppen úgy, mint a többieknek, 
sebesülésex és több kitüntetése 
van.

végbement a föld- és házhely­
rendezési eljárás, amely azon­
ban az igénylők túlnyomó nagy 
részének nagyon szomorú csa­
lódást okozott.

3azon
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a sérelmeket, amelyek a ma- §

vagy el- EHa házat vagy farmot akar venni, 
adni, forduljon bizalommal hozzánk. Évek E 
6ta becsülettel szolgáljuk ki a magyarságot. 3 
Biztosítási osztályunk élet és balesetbizto- 5 
sitásokat ajánl a magyar bányászoknak. 5 
10 és 20 éves biztosításokat kötünk, ami azt = 
jelenti,

kisteleki 
nincstelenek is elmondhatják 
most már annak a rokkant ka­
tonának a siralmát, akit Arany 
János a “Koldusének” című 
költeményében imigyen szólal-

A Prze-

HOGY MÉG ÉLETÉBEN MEGKAPJA A E 
BIZTOSÍTÁSI ÖSSZEGET.

Magyar levelekre magyarul válaszolunk. —

a ma-
hosz-
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Brownsville, Pa.
gyarországi széntermelést meg I ^«»H»Hiiiiiiii»tiiiiHiniiiiiiiiiiiiiniiiinnnilHiiliniHHnillllniimnniniiiiniHHnE
nehezítik és a válságot még job goim 
ban kiélesitik. A minisztert ké-1 Hí™

Azt mondák, mikor a harctéren ömlött 
a vérem,

Tíz holdnyi örökség lesz valaha 
bérem.

Tíz arasznyi is jó lesz, gondolám 
magamban,

Korántsem gyanítva, milyen igazam 
van:

O ha megtaláltok egykor az útfélen,
Adjatok egy szűk sirt hazám szent 

föld jében.

nyák versenyét, rendezzék a 
szénbehozatal és kivitel, továb­
bá a vasúti díjszabás, forgalmi 
adó kérdését.

llllllllllllllilllllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIiill^teljesen A hadirokkantak közül töb­
bek között elutasították Rácz 
Ferencet, bár ellene nem talál­
tak semmiféle politikai vagy 
erkölcsi kifogást. A kiküldött 
biró kijelentette, ha fölszerelé­
se volna, kaphatna földet. Rácz 
Ferenc már reménykedni kez­
dett, mert mint szántó-vető em­
bernek, aki mindig szokott bé­
relt vagy feles földet munkál­
ni, van gazdasági felszerelése. 
A vége mégis az lett, hogy el­
utasították.

Farkas Ferenc végigküzdöt- 
te a háborút, megsebesült,

33%-os rokkantá lett, 8 
gyermeket nevelt az állam­
nak, de elutasították, mert 
18 évvel ezelőtt testisértés 

miatt büntetve volt.

A miniszternek rik, hogy a -közszállitásoknál 
az állam, a városok és községek 
elsősorban a magyar termeiés- 

liogy a háború re legyenek tekintettel és érvé- 
után az államok magukat a be- nyesitsék az 1907. III. te. 
hozataltól függetlenítették. En- na tkozó rendelkezéseit. Szüksé- 
nek következménye gyanánt gesnek tartják, hogy 
például Hollandia 1913-ban 18 magánközlekedési 
millió mázsa szenet termelt, a 
termelés 1924-ben már 60 mil­
lió mázsa volt. Franciaország 
széntermelése 1923-24. években 
460 millió mázsáról 580 millió 
mázsára emelkedett, 
arányszámok állapíthatók meg 
Németországban, ahol a felső­
sziléziai szén pótlására a barna 
szénbányászatot hatvanöt szá­
zalékkal gyarapították. Uj be­
ruházásokkal és uj területek 
feltárásával Magyarország 1919 
évi 39 millió mázsa termelését

átnyújtott emlékiratban hivat­
koznak a külföldi példákra, 
megemlítik, Ml LESZ ÖNNEL,A kisteleki földigénylők azon 

ban nem voltak annyira kétke­
dő Tamások, mint Arany János 
T,okkant ja. Ők komolynak gon­
dolták az ígéreteket mindaddig, 
amig csak meg nem érkezett az 
Országos F ö 1 4 birtokrendiező 
Bíróság döntésé. Most már 
azonban valóban nem- számít­
hatnak egyéb f öldre, mint a 
melyben az élet fáradalmait ki­
pihenhetik. A több mint 200 ki­
hagyott között az°nban még 
mindig vannak, akik nem adták 
föl a reményt. Ös’Szeszedelőz- 
ködtek tehát és fölKerestek egy 
helybeli fiskálist, itkivel meg­
ír atták észrevételeiket a Föld­
birtokrendező Bírósághoz. Eb­
ben fölpanaszolják, hogy az 
igénylők legnagyobb része az­
ért esett el a juttatástól, mert 
a vörös hadseregben szolgált.
Ezzel szemben többeket jut­
tatnak házhelyhez és földhöz 
olyanokat, akik vöröskntonák 
voltak, sőt a földhöz jü-ttatan- 
dók részéről behívott választ­
mányi tag is vörösőr volt. De 
nem mindenkivel szembe n vol­
tak ilyen elnézők, ami kitűnik 
az elutasítottak panaszaiból.

Fehér Sándor a világháború 
alatt 38 hónapig a tüzvonalban,
1 hónapig hadifogságban volt, 
ahonnan megszökött. A hábo­
rúban megsebesült és vité^zségi 
érmet kapott.

Ház igény ével elutasították,
inert a kommiin alatt — te lefon 

kezelő volt.

Rácz Józsefnél meg azt a hi­
bát találták, hogy télen, amikor 
a földmunka szünetel, barornfi- 
kereskedéssel is szokott foglal­
kozni. Az elutasítás indokolá­
sának legvelősebb része e.z:
“Három hónap alatt keressen, 
annyit, hogy egész éven át le­
gyen libazsír.” Ugyancsak több 
katonai kitüntetése van.

Vörös Lajos atyjának egy 
kis háza van, amelyet több test 
véreivel fog valamikor örököl­
ni. Ez ok volt az elutasításra, 
bár a novella egészen mást 
mond. így Vörös sem kapott 
házhelyet, meg kell elégednie 
azzal a vitézség! éremmel, amit 
31 hónapi harctéri szolgálata 
alatt szerzett.

Farkas Józsefnek házhelyhez * 
való juttatás iránti kérelmét 
még a kiküldött táblabiró is jo­
gosnak ismerte el, de a közsé­
gi biró kijelentette, hogy nem 
ismeri, mert községi közmun­
kát nem végzett, igy elutasítot­
ták. Talán említenünk sem kell, 
hogy amikor a világháború ki­
tört vala, róla, az “ismeretlen­
ről” sem feledkeztek meg. Mint ♦ 
ismeretlen katona végig küzdet ° 
te a különböző harctereket.

Dalos Pált nőtlensége miatt # 
utasították el. Húsz hónapig \ \ 
voir a harctéren és kitüntetései < I Smithfieio st. és Oliver Ave., Ü 
vannak. A nemzeti hadseregben Z Pittsburgh, pa.
15 hónapig szolgált.

vo-

HA MEGÖREGSZIK?a következőket: Faragó Ist­
vánt, Kordás Lajost, Mészáros 
Lajost, Jaksa Mihályt, 'Czom- 
bos Istvánt, Bugyi Sándor, Föl­
di Mihályt, Kordás Pált, Kere­
kes Pált és még igen sokakat, a 
kiknek a nevét itt nem győz­
zük felsorolni. Ezek valameny- 
nyien azt vallják, hogy a leg­
tisztább hazafias érzéssel lép­
tek be a vörös hadseregbe, mert 
úgy vélték és úgy vélik ma is, 
hogy a vörös hadsereg az or­
szág határait védte, s ha ez bűn, 
akkor nagyon különös fogal­
muk van u törvényttevő urak­
nak a hazáfiságról. Egyébként 
vannak közöttük, igy Jaksa Mi­
hály, Földi Pál és Kerekes 
Pál, akik nem a vörös hadse­
regben szolgáltak, hanem a 
Károlyi-kormány alatt alakult 
nemzetőrségben. Ez csak jog­
cím volt arra, hogy elutasíthas­
sák őket. Hogy mennyire igy 
van, bizonyltja a Czombos Ist­
ván esete. Amikor a tárgyaló 
bírónak kijelentette, hogy

csak 3 napig volt vöröska­
tona, azután megszökött, 
a biró ezt felelte: “Most 
már azért nem kap földet 

— mert megszökött.

a nagy 
vállalatok 

(Déli vasút, Győr-sopron-eben- 
furti vasút, MFTR stb.) 
beszerzéseit vegyék revízió alá. 
A bányavállalatok különösen 
sérelmesnek tartják az állami 
vasgyárak ormospusztai és a 
kincstár komlói bányáinak 
senyét. A vasúti díjszabások 
kérdése a magyar szénbányák­
ra nézve nagy fontossággal bír­
nak, mert a szénbányák egye­
dül a MÁV tarifapolitikájában 
találhattak védelmet a külföldi 
szén versenyével szemben. Az 
egyesület megállapítja, hogy a 
MÁV-on kb. 150 kilométert vé­
ve, a díjtétel a szén érték több," 
mint negyven százaléka. A kül­
földi ásványszén Szob határtól 
Budapestre 13,800 korona fu­
vardíjjal jön akkor, amikor a 
kisebb kalóriatartalmu salgó­
tarjáni 9400, pécsi 15,100, mát­
rai! ováki 10,500,
12,400 korona fuvardíjjal érke­
zik Budapestre. A MÁV tartha­
tatlan díjszabási politikájának 
számtalan példáját tárta fel az 
egyesület, mely arra is hivatko­
zik, hogy a szén ára olcsóbbo­
dott, tehát a vasutak is csök­
kenthetik a szállítási dijakat. 
Érdekes statisztikai 
mutatja be azt, hogy az utódál­
lamokban a legdrágábban a 
MÁV szállítja a szenet. így pél­
dául ötven kilométer távolság­
ban a barnaszén-fuvardij (ma­
gyar koronára átszámítva) Ro­
mániában 1368, Jugoszláviában 
3335 korona, Ausztriában 4600 
korona, Csehszlovákiában 4800 
korona, míg Magyarországon 
5400 korona. Külön fejezetek­
ben foglalkoznak a forgalmi 
adóval, mely drágitólag hat, a 
szénjogi térilleték, bányatárs- 
pénztárak kérdésével, valamint 
a szénbányaüzemeknél foglal­
koztatott idegen 
munkások ügyével.

Búd János pénzügyminiszter 
a küldöttség előtt kijelentette,1 
hogy az átadott emlékiratot át

Ge*deljen üreg napjaira és vegyen olyan 

életbiztosítást, melyet
szén-

ÉLETÉBENhasonló
ver-

KIFIZETNEK.
MAGYAR KÖTVÉNYT KAP, melyből 
ön pentssan tudja, hegy milyen biztosí­
tást vásárok.

Bővebb felvilágosításért Írjon a követ­
kező címre:

Ferenczy Antal a félszemét 
vesztette el a háborúban, de el­
utasították, mert rokkantsága 
nincs megállapítva.

A hadi özvegyek közül is so­
kakat elutasítottak. Biró Sán- 
dorné földet és házhelyet kért, 
de nem kapott. Először ugyan 
javasolták, de azután indokolás 
nélkül törölték. Kiss Antalné 
már csak egy kis házhelyet 
kért, de őt is indokolás nélkül 
utasították el.

Szűcs Pál azért nem kapott 
házhelyet, mert már volt neki 
háza, de eladta. Ez igaz, csak­
hogy ennek nem Szűcs Pál az 
oka. 1919-ben eladta a régi há­
zát 16,000 koronáért. Vett egy 
másikat 9000 koronáért. Az ár- 
különbözet ráment a háború 
alatt fölszaporodott adósságok 
kifizetésére. (Ugyanis Szűcs 
Pál nem volt hadseregszállitó.) 
A másik ingatlannak a vételét 
az árvaszék nem hagyta jóvá, 
igy most visszakapja az 1919- 
ben lefizetett 9000 koronáját az 
árvaszéktől. Vehet rajta 3 kiló 
krumplit.

Rózsa Sándor azért nem ka­
pott földet és házhelyet, mert 
nejével vadházasságban él. A 
teljes igazság az, hogy azért 
nem tudnak törvényesen egy­
bekelni, mert az asszony még 
nem kapta meg a háborúban el­
tűnt férje holttányilvánitását.

Végül meg kell még említe­
nünk Do monies Balázs esetét,

77,000,000-ra emelték. 1924-ben 
a magyar szénbányászatban 
már erős visszafejlődés mutat­
kozik, mert a termelés hetven­
hét millióról 71,600,000-ra csők 
kent, ennek megfelelően csök­
kent a munkások száma. 1923- 
ban a magyar bányák még 55 
ezer munkást foglalkoztattak, a 
létszám 1924. év végén már 45 
ezerre apadt. A szénipar krízi­
sét legélénkebben az a tény bi­
zonyítja, hogy 1924-ben tizen­
nyolc szénbánya szüntette be 
üzemét és a válság az 1925. esz­
tendőre is átterjedt. 1925 első 
felében további 6 bánya szűnt 
meg és ezáltal a munkások ez­
rei vesztették el kenyerüket.

NATIONAL INSURANCE AGENCY 
HIMLERVILLE, KENTUCKY.

monosbéli

A Provident Life and Accident Insurance 

Co. vezérügynöksége.

A jó betyár mindenütt megáll­
ja helyét, maga ott is megbíz­
hatatlan volt”.
Czombos 46 éves kora dacára, 
akkor már az ötödik évet töl­
tötte háborúban, közben a nagy 
ezüst vitézség! érmet is megsze­
rezte, 21 hónapot hadifogság­
ban is töltött. Kordás Pál azon­
ban még 3 napig sem volt vörös 
katona. Egyáltalán nem volt 
vörös katona, ami a szegedi 
ügyészséggel is bizonyítható. 
I gyanis Kordás 1919 január ha 
vától junius végéig Szegeden 
volt vizsgálati fogságban, lopás 
gyanúja miatt. Ekkor ártatlan­
sága kiderült és szabadon bo-

tabellán
A Bánya- és Kohóvállalatok 

Egyesülete ezután bőséges adat 
gyűjtéssel mutatja ki a külföl­
di szénimport emelkedését, és 
megemlíti, hogy akkor, amikor 
a szénbányák válságba kerül­
tek és termelésük csökkent, a 
behozott szén mennyisége tíz­
millió métermázsára emelkedett 
és ez az emelkedés 
százaléknak felel meg ,holott a 
magyar bányák termelése hét

Igen ám, de

SECOND NATIONAL BANK
Brownsville,

Ne küldje pénzét idegen helyre.
Ne menjen kis, gyenge bankba, hanem JWJjttn hazaink, a vidék 

egyik legerősebb bankjába.
BETÉTEK UTÁN 4 SZÁZALÉK KAMATOT FIZETÜNK 6s szük­

ség esetén pénzét felmondás nélkül fizetjük vissza.
Pentes, lelkiismeretes kiszolgálásról biztosítjuk.

Pennsylvania

negyven

SECOND NATIONAL BANK
L. B. BULGER, Cashier.

Brownsville,
EARL HUSTON, President.

Pennsylvaniaga volt a kétszer megsebesült s 
többszörösen kitüntetett altiszt 
nek, vagy nem?) A hivatalbeli 
emberek is elismerték ezt a jo­
gát és lakásul kiutalták részé­
re a plébánia mosókonyháját, 
ahova be is költözött. így kom- 
munizálta el Domonics Balázs 
a plébánia javadalmait.

Volna még itt nagyon sok 
panasz, de ha mind fölsorol­
nánk, csak ismételnénk. Meg 
azután ezek a már fölsorolt 
esetek is elegendők annak meg 
világítására, mire jó az úgyne­
vezett “földreform”. Bizony, 
mondom nektek, sok esetben 
csak arra vajó, hogy hitegesse­
nek vele addig, amig “a harc­
téren ömlött a vérem”, de ami­
kor az ígéretek beváltására ke­
rül a sor, már csak arra alkal­
mas, hogy a háború által porba 
sújtottat szerencsétlenségükért 
ráadásul még meg is bélyegez­
zék, “érdemtelenek”, “érdeme­
sek” és “megbízhatatlanok” 
kategóriájába osztályozzák.

(“Népszava”)

kontA KIS GYERMEK 
TÁPLÁLKOZÁSA.

bárki beszerezheti Kerekes Test­
vérek magyar könyvesházában, 208 East 
86th Street, New York. A cég kívánatra 
bárkinek küldi ingyen teljes könyv-, kot­
ta-, lemez- és zongorahenger-árjegyzékét.

honosságú

li AZ ÓHAZÁBA I 
íj SZÁNDÉKOZIK I 

MENNI?

* *Addig, amig a kisgyermek szopik, az 
anyatejben kapja meg mindazt a táplá­
lékot, amire testének fejlődése céljá­
ból szüksége van. Az első év vége felé 
azonban már olyan tápláló anyagokra 
van szüksége, amelyek az anyatejben 
vagy csak kis mennyiségben, vagy egy­
általán nincsenek meg. Ezért a csecse­
mőt már tizhónapos korától fokozatosan 
hozzá kell szoktatni ahhoz, hogy dara­
pép és tejes tea mellett főzeléket és gyü­
mölcsfélét is egyék.

A főzelékek között a legtáplálébb a 
paraj. Ezt elsősorban és legtöbbször kap 
hatja a kisgyermek. A parajt tisztára 
mosva, jó puhára, főzve, szitán kell át-

CUNARDakit azon a elmen utasítottak 
el, mert a fontiekhez hasonló 
okból a .háború után két hold 
földjét eladta. Ő is azok közé 
tartozott, akiknek a háború na- 

üzlet volt. Nem

fogja tanulmányozni és a kö­
zölt sérelmeket a magyar bánya 
vállalatokkal együtt tárgyalni 
fogja.

MAGYARORSZÁGBA
(Cherbourgon át)

Leszállított árak harmadosztályú 
oda- és vissza szóló körutazási 

jegyeknél:

<>

(“Világ”);> f
X Utja sokkal könnyebb és kelisme- X
< > sebb lesz, ha agy hajójegyét, mint ”
< > vasút1 Jegyét előre lefoglalja. En- X
< > nek , 1 egésíségeg alapokon álló X 
<» banknak utazási irodája készséggel < >
< > lefogla l® a helyet és megkíméli önt X
< ► a sok szaladgálástól.
< > Adhatunk azonkívül önnek az ut- 
h ra hitel'eveleket és utazási csekke- 
Y két. amelyek szükségtelenné teszik,
* hogy sok pénzt vigyen magával és 
a amellett azután bárhol és bármikor,
.. amikor yénere van szüksége, kap- 
y. hat.
Z Tisztviselőink magyarul megad 
<, nak önnek erre vonatkozólag min­

den felvIAgosltást.

FOREIGN DEPARTMENT

<ygyón rossz 
nyertek rajta, hanem ráfizet­
tek. Ez azonban nem egyedüli 
bű ne Balázsnak. An atol France

R E L O V É S N É L
SZERENCSÉTLENÜL

JÁRT BÁNYÁSZ.

BUDAPESTRE és vissza a
BERENGARIA) 
AQUITANIA ) 
MAURETANIA S200.50

és adó.

törni és mogyorónyi vajas mártásra dob­
va, tejjel felereszteni. Később parajon 
kívül ugyanezen a módon elkészített zöld 
borsót, sárgaborsót és babfőzeléket is le­
het neki adni. Nyáron, amikor a tej 
könnyen romlik és különösen városok­
ban néha a legfrissebb sem megbízható, 
tej helyett vízzel is megfőzhetek a gyer­
mek ételei. Nagyon tápláló és gyenge 
gyomru gyermekeknek is való a puhára 
főzött, szitán áttört burgonya, amelyet, 
tejjel vagy vízzel feleresztve, kis vajjal 
kell elkészíteni. A Munkás Lexikon rész­
letesen tartalmazza úgy a gyermek, mint 
a felnőtt egészséges táplálkozását és 
minden más egészségügyi feltétlenül 
szükséges tudnivalókat. Tartalmazza 
azonkívül a gazdáknak, a farmereknek, 
asztalosnak, lakatosnak, cipésznek, sza­
bónak. cukrásznak, bányásznak, ácsnak, 
kőfaragónak, nyomdásznak, szakácsnak, 
soffőröknek. gépészeknek, villanyszerelő­
nek. esztergályosoknak, vasöntőknek, sze 
velőknek, énitészeknek. fűtöknek, távirá­
szoknak, bádogosoknak. egyszóval min­
denféle marosnak szükséges tudnivaló­
kat. A Munkás Lexikon 12 kötetből áll 
és kötete 1 dollárba kerül, mig a 12 kö­
tet egyszerre rendelve $6.00. E kedvez­
mény csak e hó végéig tart. A szállítási 
költséget a vevő fizeti. A Munkás T.exi-16

$204. 60

is megállapítja, hogy
■ <> Peter Rafia bányász Panama, 

Iilinoisban a belövésre a lyuka­
kat készítette elő.

Az egyik lyukban a lőpor va­
lamilyen okból idő előtt kirob­
bant és a szerte széjjel röpködő 
kő és széndarabok halálra se­
bezték Petét.

Mire a kórházba szállították 
már meghalt.

“a törvény egyformán tilt­
ja meg gazdagnak és sze­
génynek, hogy a Ilid alatt 

háljon”,

INDULÁSOK SZERDÁN.
Mkirarorsiáibft 8 nap alatt.

Nem polgár utasok visszajöhet- 
i kvótára 

Minden 
kabinban

nek 
nélkül, 
utas
Makulátlan tisztaság, 
táplálék. Részletekért 
Jon a helyi ügy- 
nökséghez, Is-

való tekintet 
harmadosztályú 

lesz elhelyezve 
kitűnő 
fordul-MELLON < ►

tehát Domonics sem akar a hid 
alatt hálni, amikor 4 és fél évi 
katonáskodás és 36 hónapi 
frontszolgálat után leszerelt, 
ezért az elöljáróságtól lakás ki­
utalását kérte. (Ehhez csak jo-

< ►< ►* >
NATIONAL BANK

< ► CUNARD LINE
1406-H. 8L N. W. Washington, D. C.
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(Folytatás.) asszonyokkal és bolondozott a gyerekekkel. 
Nem is vette őt komolyan senki más, csak 
az apró gyerekek, akik jobban is értenek 
az emberek megítéléséhez.

A Biri lány valahogy úgy értelmezte az 
életet, hogy aki árva, arra neki kell gondot 
viselni. Amig a háznép a temetésen volt, ő 
dajkálta a kis Andrist és egy délután úgy 
megszokta ezt, hogy nem is tudta elhagyni. 
Órákon át dudorászott a kis Virág gyerek­
nek, mert hiába a gyereknek kell a nóta, 
nem tud anélkül elaludni. Virágúé pedig 
dehogy is tudott énekelni.

Amikor senki sem hallotta, a Biri furcsa 
nótákat dalolt a kis Andrisnak. Maga talál­
ta ki s ha néha el is vétette a kottát, az 
Andris gyereknek mégis igen tetszett:

Virág Andris vitéz baka,
Gyűjjön haza, sir a fia. . .

hogy a Virág Andris feje itt pihent 
ölemben. Szakasztott úgy, mint a tied most. 
Csak az ő feje még könnyebb volt, alig is 
éreztem. Aztán egy-kettőre úgy felgyógyult 
az apád, mint ahogy illik is ilyen erős, nagy 
felnőtt embernek. És igy történt, hogy el­
vette feleségül a Pannát, aki pedig szintén 
grófkisasszonyféle volt. 
épen igazi, mert hogy a biró volt az apja, 
az meg épenséggel nem gróf, csak annak 
mondták. . .

— Ilyen ember Andriska, a te apád. Aztán 
elvitték a háborúba, nagy puskát adtak a 
kezébe, meg fényes kardot az oldalára. Oszt 
avval úgy aprította a muszkát, mint a ré­
pát. Aztán egyszerre csak elfáradt a vitéz 
Virág Andris és lefeküdt kicsinyég megpi­
henni. Az Úristen a mennyei trónusáról 
épen akkor lenézett a földre és gondolta, 
ez a vitéz Virág Andris eleget harcolt, én 
most felrendelem magamhoz, hogy itt áll­
jon strázsát a trónom mellett. Hamar le is 
szalajtott két fényes angyalt, hogy hozzák 
fel egyszeribe a vitéz Virág Andrást.

— Hát aztán Virág Andris felkerült az 
égbe, a jó Istennek trónusa mellé. Minden 
teremtett angyal egyszeribe mosolyogni 
kezdett, amikor meglátták, még a csilla­
gok is fényesebbek lettek tüle. Igv éldegélt 
ott a menyek országában Virág András, de 
a jó Isten észrevette, hogy csak sápadozik a 
két szép orcája és halványodik a pirossága. 
bzomoru ember kezdett lenni Virág Andris 
és egy szép napon meg is kérdezte tőle a 
felséges Atyauristen:

— Vitéz Virág Andris, legkedvesebb szó- 
gám, mi a bajod. Mi hervasztja a szivedet, 
mi busitja a lelkedet, talán csak nem vá­
gyakozol el innen a szép mennyországból a 
csaták véres földjére.

— Virág Andris megpödörte a bajuszát, 
mert hogy igen szép bajusza is van neki és 
úgy mondta:

— Megkövetem alázattal, felséges Úris­
ten, én bizony elvágyakozom innét, ne es­
sék zokon a szavam. Nem a csatamezőre 
vágyakozom én, hanem a magyar földre, 
annak is Sajókut nevű falujába, mert van

ottan egy kisgyerek és aztat is szakasztott 
Virág Andrásnak hívják, csak úgy, mint en­
gem. Énnekem fontos beszélnivalóm lenne 
azzal a bizonyos Virág Andriskával, mert 
még azt se mondtam neki, hogy adjon isten, 
druszám, de igen szívesen látlak a házam­
ban.

— Adjon isten, kis druszám, virágszák 
csöpp Andriskám, ládd-e. meggyűltem m 
is. . . .

A baba már a mese felénél elaludt és 
Ián tovább álmodta a folytatást, de a I 
nagy igyekezettel csak mondta a me 
mintha már nem is a kis Andriskának, 
nem saját magának mondaná. Utána n 
sokáig nézett az ajtóra és egy cseppet s' 
csodálkozott volna azon ,ha tényleg bei 
rajta vitéz Virág András. . .

De Virág András nem jöhetett, nem 
azért, mintha az Isten angyalai tart< 
volna vissza, hanem tartotta őt kegyt 
Szibéria, a rossz fogság, -#■ r.

Hónapok szép sorjában helyet adta 
másiknak, hideg a melegnek, de a háb< 
ság csak nem szűnt meg és fogyott a 
harctéren is, faluban is, fogságban is. 
a fogságból nem tudott elég erősen ha 
gondolni, visszavágyakozni, aki elunta 
várást, az meg is halt szépen, épen i 
mintha a faluja harangja szólt volna a 
metésén. De Virág Andrisban tartotta a 
ménység a lelket erősen. Virág András i 
akart elpusztulni, erős akaratával kihevt 
a sebét is, megerősödött, lábra kapott 
folytonosan hazakészülődött. Biztosan t 
ta, hogy haza jut még egyszer, 
várja otthon a fia, meg a grófkisasszom

Az évek lassan elmosták előtte a Sze 
í es Panna arcát. Hiszen olyan rövid id 
éltek együtt, olyan röjvid ideig szerethet 
egyniást. Csak úgy gondolt rá, mint t 
büszke-büszke gróf kisasszonyra, aki ia 
meg se várja az ő rongyos katonáját. N« 
érezte András, hogy visszavárja a Széké’e 
Panna, inkább csak a fiához készült, akit 
biztonságosan érzett. Kiszámította folyton, 
hogy milyen idős. Elképzelte, hogy most te­
szi az első lépést, fel is bukik biztosan a 
szegényke. Néha azon vette észre magát, 
hogy úgy tartja keresztben a karját, mint­
ha a gyereket ringatná rajta. .

Nem, Virág Andrissal nem bírt el a f< 
ság se. Virág Andris nem hagyta légyül 
magát, úgy mint mellette sokan, akik e 
kedvetlenedtek és elhaltak. Virág Andris 
haza készült, tudta, hogy jussa van még 
neki a sajókuti élethez, jár még neki az 
hogy meglássa a fiát.

e az

Amikor Sajókuton eltemették az egyik 
grófkisasszonyt, a legbüszkébbet és Virág 
Jánosné nagyon reszkető kézzel beledobta 
a sirgödörbe a tavaszi virágokkal behullaj- 
tott koporsóra az első rögöt, ezt a kicsi kis 
koppanást valahol messze-messze, egy ide­
gen és rossz katonakórházban meghallotta 
egy halódó katona szive.

És amikor a gyászos Virág házban a Biri 
lány babusgató hangja mellett felsírt Virág 
Andriska, kis háborús árva, ez a gyenge kis 
sirás felébresztette ezt a katonát, pedig 
olyan messze volt, ahová még a sajókuti 
vándormadár se tud elmenni. Ki tudja azon 
ban, hogy a levegőben milyen titkos, látha­
tatlan drótok viszik az ilyen kisgyerek 
hangját, ami aztán értelemre is kap a leve­
gő rejtelmes hullámaiban s megy az ébresz­
tő szó hetedhét országon, háborún, tüzön- 
vizen keresztül, addig, mig el nem fogja az 
apjának lassudó-bucsuzó szive dobogását.

Virág Andris mellett falujabeliek állot­
tak, amikor lecsukta a szemét és lefeküdt a 
földre, mintha jelezte volna, hogy ő beszün 
teti a háborút és egészen idegen arcok me­
redtek rá, mikor újra rányiltak a szemei az 
életre. Nem tudta, hogy mi történt addig, 
amig ő aludt, súlyos alvással, s ki tudja, 
milyen földeket járt be ő is álmában. De 
felébredt, mert idehallatszott a sajókuti kis 
Virág Andriska sírása, hívása és élt, re­
ménykedve, pedig oroszok között élt. Ráke­
rült a neve a háborús listára, mert nem 
volt többé magyar katona. Elsiratták Ót Sa- 
iókuton is, mert nem volt most sajókuti 
ember, orosz fogoly volt, szegény sebesült, 
akit rossz sebével, bizonytalan életével vit- 
tek-vittek messzi Szibéria felé.

Sajókuton csak két ember tudta, hogy él 
a Virág Andris. Csak az volt a baj, hogy 
mindakettő csak a szivével tudta. Ez az 
egyik az Andriska volt, ez meg nem is tu­
dott beszélni, a másik meg a Bürök Biri 
volt, a pulykatojás grófkisasszony, ez is 
hallgatott. Csak néha Andriskával együtt 
beszélték meg nagy titkukat.

Szegény Virág Jánosnét nagyon leverte 
a kettős gyász, alig-alig cipelte szegény 
életét és bizony a Virág János jókedve is el 
gyászosodéit. Csak a Tusa bácsi volt vicces 
és vidám változatlanul, mintha neki nem is 
lenne háborúja. Tovább is incselkedett az

No, ő nem volt
— Erre a jóságos atyaisten gondolkozni 

kezd és tanácsra hívja az összes angyalokat. 
Az angyalok csak ríni kezdenek — abból 
lett a reggeli nagy eső — oszt váltig kérle­
lik a jó Istent, hogy hát el ne eressze ezt a
Virág Andrást, mert az egész nagy menny­
országnak nincsen ilyen szép, ilyen vitéz 
katonája. . 1 ■"

— A jó Isten aztán megint gondolkodik. 
Sajnálja az angyalait is, meg sajnálja a Vi­
rág Andrist is és végül igy szól:

— Én tégedet most Virág Andris el 
engedhetlek. Mert ha elengedlek, hát ezek

-K-. f f . Jl I’-if.J-. ..

naEzzel altatgatta a gyereket leginkább. 
Meg aztán meséket is mondott neki, na­
gyon komolyan és a kis Andris mosolygás­
sal jelezte, hogy megértette a Biri lány 
meséjét.

nem

az angyalok sírni fognak egész esztendőn 
át és a nagy eső a magyar földön elveri a 
vetést. És akkor mit eszik az a tenger nép. 
Oszt még az emberek sincsenek

— Hej, kis Andris, ha láttad volna, mi­
lyen gyönyörű volt, mikor ott, a Pokol 
ároknál megugrottak a lovak. Olyanok vol­
tak, mint a tüzokádó sárkányok, oszt egye­
nesen neki iramodtak a kis Józsinak, tu­
dod a Szabó néni kis unokájának, aki épen 
olyan árva, mint te vagy, csak annak az 
apja nem vitéz katona. Hát akkor a Virág 
Andris, nem te, te kis csöppség, hanem az 
a nagy Virág Andris, a te apád, csak meg­
rántja a gyeplőt, oszt féTreugornak a lo­
vak. Pedig ott árok volt és a két ló inkább 
nekiment volna a Jóska gyereknek, ennek a 
kis emberkének, mint az ároknak, de a Vi­
rág Andris nem engedte ám.

— Én eltakartam a szemeimet és amikor 
újra felnéztem, a Jóska gyereknek nem volt 
kutya baja se, de a Virág Andrisnak gyütt 
a homlokán a vér.Tudod kis Andris, én ret­
tentően megijedtem. Legjobban szerettem 
volna szaladgálni, mint egy kerge bika le 
s föl, le s föl és kiáltozni, de szégyellem 
magamat, mert ott volt a gróf kisasszony. 
Az előtt pedig illedelmesen kell viselkedni, 
még akkor is ha baj van. Mert a grófok 
Andriska, azok sose kiabálnak, neked még 
jó, te még nem tudod, mi az a grófkisasz- 

. szony.
— Hát aztán úgy gyüttünk be a faluba,

otthon,
hogy a földet igazában megmunkálják, 
most még a búzára is jobban kell ügyelni, 
mióta a férfiak a háborúba vannak. De azt

mert

se akarom, hogy te itt úgy elfogyjál, mint 
a holdvilág. Azt mondtad, hogy meg akarsz 
beszélni valamit a másik Virág Andrással. 
Hát jól van, de a másik Virág András még 
igen kicsi és nem tud földi nyelven beszél­
ni, amit most beszél, azt meg csak 
lók értik. Ezért én tehát a szavadon foglak. 
És csak akkor engedlek vissza Sajókutra, 
amikor már a másik Virág András is be­
szélni tud. Akkor aztán lemehetsz hozzája 
és elmondhatjátok egymásnak a mondani 
valóitqkat.

az angya-

Hát igy kis Andris, csa.k igyekezz ám 
az emberi beszéddel. Mert amikor ki tudod 
mondani, hogy: édesapám, a nagy Virág 
András abban szempillantásban itt 
bekocog az ablakon, én kinyitom néki az 
ajtót, begyün itt ni, oszt megáll és azt mond 
ja hangos szóval:

terem,

(Folytatása következik.)=

LEZÁRT EGY SZÁZ
ESZTENDŐS BÁNYA

ANGLIÁBAN

alacsonyabb bérek mellett, mint 
amennyit a szervezettel kötött 
szerződés értelmében fizetni 
kellene.

Ugyancsak elszakadtak a 
szervezettől a Corbin Coal and 
Coke Company bányászai is és 
a szervezett bányászok bérénél 
jóval kedvezőtlenebb feltéte­
lek mellett kötöttek megállapo­
dást a társaságukkal.
A bányászok azt állítják, hogy 

már nem bírták tovább a nélkü­
lözést és kénytelenek voltak 
munkába menni bármilyen fel­
tételek mellett is, mert nem 
volt más választásuk mint vagy 
sztrájkolni és éhenhalni vagy 
dolgozni és úgy amint lehet 
megélni, inkább kevesebbet ke­
resni, mint semmit.

net az uj bérek alapján tonnán­
ként 35 centtel olcsóbban tud­
ják termelni, mint a régi bérek 
alapján termelték és igy 
nyezni tudnak a West Virginia 
szervezetlen szenével.

Az onnan érkező hírek 
rint még több bánya készül 
felvenni az üzemet az 1917-es 
bérek mellett, 
mindent elkövet, hogy 
kereket visszatartsa attól.

..iillllllHllllllllllllllllllllllllllllllllllllljg
Magyar Bányászok!

SZEM BETEGEK FIGYELMÉBE!Ha becsületes, pontos és jő kiszol­
gálást akar, forduljon bizalommal 
hozzánk. — Tizenkét éve szolgáljuk 
a feleinket.
HAJÓJEGYEK.

Br. HOITASH J. FRIGYES
SMHOBYeS

Matoaka legszebb és legnagyobb 
férfi szabó üzlete.

Ns csináltasson 
deaféle futóbetyárraJ. THE O’DELL 

TAILORING GO.
PÉNZKÜLDÉS 

KÖZJEGYZŐI IRODA.

ruhát min. 
Mert ez

'&S7 nem szállítja, vagy becsap

verse-
Száz esztendeje dolgoztak 

már a bányászok az Isabella 
báyában Garforthon, Angliá­
ban és most a bánya beszüntet­
te az üzemet.

A bányában 300 bányász dol­
gozott, akik most munkanélkül 
maradtak.

A bánya története azt. mutat­
ja, hogy száz esztendő alatt 
ha sem volt annyi baj a bányá­
ban, mint most, mert a száz 
esztendő alatt rendesen tudtak 
dolgozni és a szénre 
volt kereslet.

Az Isabella bányától 
messze még két bánya van, a 
melyeknek a bányászai már elő 
re is rettegnek attól, hogy most 
már ezekre a bányákra is 
kerül a lezárásban, mert az ott 
termelt szén minősége és a 
munkafeltételek hasonlók az 
Isabella bányáéhoz és a mun­
kát már azokban a bányákban 
is csak nagy nehézséggel tud­
ják fentartani.

A másik két bányában össze­
sen 1,000 bányász dolgozik.

Wien (Béea)-bél, Ausztriából

Hwtégtw, W. V«. ja.GIORDANO BROS. CO. JÖJJÖN HOZZÁM. fin első­
rendű munkát adok.

ÁRAIM OLCSÓK. 
Magyarul beszélünk.

SIMM« KELLER BLBG. sze-bankárok.
MORGANTOWN, W. VA. 

164 Plesant Street
FAIRMONT, W. VA.
220 Madison Street.

I7B4 Fewtb Ava,
HIVATALOS ÓRÁK:

MATOAKA, W. VA.
SAROK ÜZLET. 

ELSŐRANGÚ ÁRUK. 
OLCSÓ ÁRAK.

JOS. F. STERBA, szabó 
War, W. Va.

délelőtt ®—ia-lg, délután 1—S-lg. 
MAGYARUL IS BESZÉLNEKl

bár a szervezet
az em-

V Magyar Bányászlap előfizeté si ára egy évre 2 dollár. ■o
so- ELÜTÖTTE A BÁXYAKÁKÉ.

KÉSZPÉNZDOLLÁRT KÜLDHET
MAGYARORSZÁGBA

e-Homer Tielford, Breese, illi- 
noisi bányász munkája végezté­
vel kifelé haladt a bányában.

Egyszerre szembe jött vele 
nagy sebességgel egy csomó 
üres káré, mely elől Tielford 
nem tudott már kitérni és az el 
ütötte őt*

Tielford a káré kerekei kö­
zött kiszenvedett, mert mire ki­
szabadították már meg volt 
halva.

mindig

ot*., «\Ce*TC(? ,
tm s v

nem

o

MÉG KÉT BÁNYA KEZDTE 
MEG AZ ÜZEMET OPEN 

SHOP ALAPON OHIOBAN.
sorés az elszakadt részekre postán és sür 

genyileg is. AMIT MARY JANE MONO.
Megírtuk, hogy a Pittsburgh 

Coal Company a Pomeroy szén­
mezőn Ohioban open shop ala­
pon, az 1917-es bérek mellett 
megkezdte az üzemet.

Most a Pittsburgh Coal Com- 
panyihoz még két bánya csati;. 
kozott ugyanazon a vidéken 
pedig az Essex Coal Company 
No. 5. számú bányája és a Bro- 
calsa Chemical Co. szénbányá­
ja ugyanott.

Én személyesen vásárolok Önnek. Én 

dóm, hova kell menni azért, amire Önnek' szüksége 
Nincs szükség időveszteségre, nincs szükség

HAZAI JOGÜGYEKET legpontosabban 
intézünk elsorangn kazai ügyvédek 
utján.

nagyon jól tu
van.

fáradságra.
Hosszú eveken át tanulmányoztam, hogy mit kell hordani 
és hol kell hordani. És Ön tudja az: hogy a DEARDORFF- 

SISLER STORE mindenkor el volt és el lesz látva 
jobb árukkal, mert jelszavunk: “Értékesebb áru, jobb áru.” 
Ez a store valóban

THE CITIZEN BANK 
\ OF WAR,HAJÓJEGYEK a legjobb vonalakra. -o-

Kí LÖN EGYEZSÉGET
kötnek canadában is.

a leg-
WAR, W. VA,AFFIDAVITOK pontes készítése.

a legelőnyösebb bevásárlási hely.

Egy store uj árukkal és újabb kedvezőbb árakkal.
Szolgálatára készen

A Ilillcrest bánya (Alberta,
Canada) bányászai is elszakad- Ezekben a bányákban most 
tetk a szervezettől s külön egyez már eléri a napi termelés az 
seget kötöttek a társasággal, 1000 tonnát és állítólag

BETÉTEKRE 3 százalék kamatot fíze- Bankunk legszilárdabb e 
vidéken.

Betétek után fizetünk S 
százalékét.

Pénzét felmondás nélkül 
bármikor kikaphatja.

tünk.
a sze-

MARY JANE.HIMLER STATE BANK HUNTINGTON BANKING & TRUST CO.
HUNTINGTON, W. VA.

Egy jó bank — egy jó városban. 
Helyezze el nálunk pénzét!

DEARDORFF-SISLER CO.Ne küldje pénzét Idegen helyre, 
hanem helyezze el n|Junk, a hol 
teljes biztonságban van.

HIMLERVILLE, KENTUCKY
424—34 9th Street HUNTINGTON, W. VA.
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KÖRUTAZÁSI 
JEGYEK LESZÁLLÍ­

TOTT ÁRON
$1925°

NEW YORKBÓL 
BUDAPESTRE 

és vissza (17. S. Ke venue 
Tax külön)

Egy kitűnő alkalmat aján­
lunk Önnek: ellátogathat az o- 
hazába leszállított 3-ad osztá­
lyú körutazási kiránduló jegy- 
gyei. Utasainkat külön vonat 
viszi Hamburgból Utazásuk cél­
jáig, tapasztalt 
ügyelete alatt.

fel­vezetők

Itt lakó idegenek, akik 12 
hónapon 
nek, nem esnek a kvóta­
törvény korlátozásai alá. 
Foglalja le most helyét.

belül visszatér-

Virden, Ill. — Kopgó János Star Junction, Pa. — Csordás 
bajtárs tudatja, hogy a bánya János bajtárs közli, hogy ott 6 
december 15. óta le van zárva, napot dolgoznak hetenként. A 
Nem is hallják, hogy mostaná- bánya slopos, a szén 6—7 sukk 
lián újra megindulna a munka, magos. Viz akad, gáz, kő nin- 

Rock Springs, Wyo.— Csapó csen. Villanylámpát használ- 
János testvér Írja, hogy ott a nak. A szenet masina vágja, de 
munka nagyon gyengén megy, van pikk munka is. Kárészám- 
csak 1 napot dolgoznak heten- ra fizetnek két tonnás káréért 
ként, igy nem ajánlja a helyet masina után 66 centet, pikk 
munkát kereső magyaroknak, j után 92 centet. Szerencsétlen- 

Louise, W. Ya. — Lengyel Já- ség ritkán fordul elő, a bánás- 
nos testvér irja, hogy ott 3 na- J mód megfelelő. Uj embereket 
pót dolgoznak egy héten. A bá- j most már ritkábban vesznek 
nya egyenes, a szén 4 és fél láb fel.
magos. Viz, lejárókő van, gáz Short Creek, W. Ya. — Égj 
nincsen. Karbid lámpát hasz- bajtárs tudatja, hogy náluk 2-3 
nálnak. A szenet masina vágja, napot dolgoznak hetenként. Uj 
tonnaszámra fizetnek 77.8 cen- embereket most csak nagyon

ritkán vesznek fel, igy a hir 
küldője nem ajánlja a helyet.

Smith field, 0. — Tóth Lajos 
munkástárs irja, hogy ott a 

Majestic, Ky.—Szaniszló La- Bradley No. 2 bányában csak 
jós testvér irja, hogy 6 napot 2-3 napot dolgoznak hetenként 
dolgoznak egy héten, de nincs és uj embereket csak ritkán 
üres pléz, igy uj emberek most vesznek fel. Ha jobban megy a 
nem igen kaphatnak munkát, munka, tudatni fogja.

tét. Szerencsétlenség ritkán 
történik, a bánásmód megfelelő 
és néha vesznek fel uj embere­
ket.

w

FLORIDÁBAN
az amerikai magyarok váro­
sa. — Csupán és csakis ma­
gyaroknak adunk itt el föl­
deket és házhelyeket.

Lakjon Ön is a boldogság 
hazájában, az örök napsugár 
földjén

KOSSUTHVILLEN.
Egészségben, boldogság­

ban és megelégedettségben 
élje le életét és nevelje fel 
családját.

Floridában mindennek fel 
megy az ára és Kossuthville 
is egyike lesz Florida leg­
gyönyörűbb és legjobban is­
mert községeinek.

Telepedjen le Ön is az 
amerikai magyarok városá­
ban. Képes füzetért és felvi­
lágosításért írjon erfe a cím­
re:

MANDEL ERNŐ
799 Broadway 

New York City.

A Magyar Bányászlap elő- 
setési ára egy évre 2 dollár.

A 14.-DIK KERÜLET 
ELN ÓKÉ T KANSASBAN.

A Doubleday Coal Company 
bányászai nincsenek szervezve 
Gross kansasi bányaplézen.

A szervezet több ízben pró­
bálta beszervezni ezt a bányát., 
azonban a társaság minden erő­
vel ellene dolgozott ennek.

Legutóbb a szervezet 14-ik 
kerületének elnöke Matt L. 
Walters egy csomó szervezett 
bányász kíséretéiben elment 
oda és gyűlésre hívta a bányá­
szokat.

A társaság erre warrantot 
vett ki ellene és a kísértében 
lévő bányászok ellen és elfo­
gatta őket azon a elmen, hogy 
a társaság területére mentek s 
zavargásokat akartak támasz­
tani a bánya munkásai között.

A kansasi állami törvények 
értelmében letartóztatták őket 
és most börtönben várják az 
ügyük tárgyalását.

o
LEZÁRT A TIERNEY BÁNYA 

KENTE CKYBAN.

MEGJELENT ÉS ÚJBÓL 
KAPHATÓ

Egyetemes an goi-BÉLA:GREEN
magyar és magyar-angol szótár 40,000 
szóval, második javított és bővitétt ki 
adása. Tartalmazza továbbá a polgá­
rosodáshoz szükséges kérdéseket és 

feleleteket. Ara $1.00.
Brankovits: A szabadságharc tör­

ténete (138 pompás képpel) ... $1.50
Szegedi Szakácskönyv ......................
Kugler-Hillaire nagy szakács

könyv (2000 recepttel) . . ...$2.50 
Schidlof-téle angol nyelvtan.... $1.50 
Bizonfy-szőtár . . .
Szavaló könyv . .
Nagy Álmoskönyv

40c

$3.50 
‘ 5c

$1.50
beszélni, Írni és ol­
vasni tanító nélkül 
megtanulhat, aki az 

AMERIKAI NYELVMESTERT 
megrendeli. — Ara: $1.60.

Kérje részletes könyv-, kotta-, zongo­
ra-henger és lemez-árjegyzékünket. 

Rendeléseket utánvéttel ’ eszközlünk.

ANGOLUL

KEREKES TESTVÉREK
Amerika legnagyobb magyar könyv­

éé «enemükereekedése.
208 EAST 66th ST.. NEW YORK, CITY

Nincs többé
gyomorbaj

Nincs szükség diétára.—Egyék 
annyit, amennyi jól 

esik.
Gyomorbajban szenved? Gyenge a 

gyomra vagy fájós, érzékeny és erőt­
len? Krónikus gyomorbaj gyötri Ont, 
vagy baja már évek óta kínozza ? De- 
zipszia, katarhus, belching, fejfájás, sziv- 
nyomás, sleim köpés, a gyomor üressé­
gének erzete, gyomordaganat, fájós gyo­
mor, idegesség, a gyomor eldugulása, 
máj-, vese- vagy bélbajban szenved?

írjon még ma a TATRA TONIC or­
vosságért, amely gyomor-, máj-, vese- és 
bélbajok ellen kitűnő ; kezdje szedni azon­
nal és csodálkozva veszi észre azt a vál­
tozást, amely utána bekövetkezik. Hóna­
pok óta először fogja kívánni az erős 
ételt, reggel pedig kipihenve és felfris­
sülve fog felébredni, hogy napi munkájá­
hoz lassan. Arcára visszatér a pir és sze­
meiből az egészség fog csillogni. Ne ha­
logassa szedni a TATRA TÖNIC-ot, ha 
egészségre, erőre és frisseségre törek­
szik. Küldjön be még ma $1.2 5-öt egy 
üvegért, vagy pedig fizesse a postásnak, 
amikor megkapja. Ha nem lenne megelé­
gedve az eredménnyel, úgy pénzét vissza­
kapja.

THE TATRA LABORATORIES, 
Dept. M, P O Box 2153, Bridgeport, Conn

(h)

KISS EMIL 
BANKHÁZA

A Magyar Királyi 
Postatakarékpénztár 

képviselője
Az Északamerikai Egyesült 
K Államok területén

X
UJ CÍMÜNK

Fourth Ave. at 9th St. 
NEW YORK

ALAPÍTVA 25 ÉV ELŐTT

A Tierney Mining Company 
bányája Stone mellett, Ken­
tuckyban bizonytalan időre le­
zárt.

MEGÉGETT MAGYAR BÁNYÁSZ
Koszorút helyeztek a kopor- A bányában rendesen 100 

sóra özvegye, Kumi István és ember dolgozik, akik igy most 
családja, Kumi János, Varga munkanélkülivé váltak.
Antal, Kálmán Lajos és család- A társaság a bánya lezárásá- 
ja, Grach Mihály és családja, nak okát abban jelöli meg, 
Kondor Mihály és családja, Or- hogy semmi pénzért sem volt 
bán András és családja, Hornok képes a szenet eladni, még vesz 
Ilonka és Juliska, Szucsik Já- teséggel sem és igy nem tudta 
nosné.

Török István bajtársunk Pre­
mier, W. Va. bányatelepen múlt 
hó 20-án reggel 5 órakor fel­
kelt, hogy munkába menjen.

Tüzet akart gyújtani petró­
leummal, hogy reggelijét meg­
csinálja, azonban a petróleum 
felrobbant, amitől ruhája tüzet 
fogott és egy perc alatt mint 
egy fáklya égett.

Kumi János sógora a robba­
násra lerohant az emeletről,aki 
rémülve látta, hogy már az 
egész szoba lángokban áll.

Az égő Török István kisza­
ladt a porcsra, ahol egy dézsa 
viz állt és tépte magáról az égő 
ruhát. Felesége segítségével ol­
tották el a tüzet, de szerencsét­
len bajtársunk olyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy 
az orvosi tudomány se tudta 
megmenteni az életnek. Hiába 
szállították be Welchre a kór­
házba, ott 21-én reggel rémes 
kínok között kiszenvedett.

Török testvér 15 éve jött 
Amerikába Gerse községből, 
Vas megyéből. 11 hónapja élt 
nagyon boldog házaséletet fele­
ségével szül. Kumi Rozáliával, 
aki most pár hónapos pici gyer­
mekével együtt gyászolja a sze­
rető férjet és apát.

Gyászolják az óhazában szü­
lei, testvérei, felesége szülei és 
testvérei, Amerikában pedig 
Kumi István és családja, Kumi 
János sógorai és Derzsi József 
unokabátyja.

Temetése e hó 22-én ment 
végbe nagy részvét mellett a 
Premier, W. Va. temetőbe.

A környékbeli magyarok kö­
zül Garyból többen, valamint 
Carettáról földijei Márfi János 
és Ferenc vettek részt a teme­
tésen.

üzemben tartani a bányát.

TILTÓ PARANCS EGY BÁNYÁSZ ELLEN
A bíróság ki is adta a tiltó 

! parancsot azon a címen, hogy a 
békés piketeléshez netn szüksé­
ges a bot és aki bottal pár pike- 
telni, annak nem szabad többé 
piketelni.

A Heisley Coal Company bá­
nyájában Nanty Glo, Pa.-ban 
úgy látszik nagyon nagy gondot 
viselnek a sztrájktörőkre.

Ezt bizonyítja legalább az a 
körülmény, hogy egy sztrájko­
ló bányász ellen tiltó parancsot 
vettek ki, mert állítólag a pike- 
telés alkalmával egy bot volt 
nála.

o
ANGLIA SZÉNTERMELÉSE 

1924-BEN.

Lester Maxwell bányász a 
bányába menő sztrájktörőket 
megszólította és kérte őket a 
szervezet nevében, hogy aljas 
munkájukkal hagyjanak fel.

A sztrájktörők egy része csat­
lakozott is a sztrájkotokhoz, 
egy pár léhütő azonban nem, 
sőt gúnyolódni kezdett Max­
well és a szervezet ellen. Max­
well azonban nem törődött ez­
zel és csak tovább piketelt, a 
mit a társaságok felhajtó! nem 
néztek jó szemmel.

A legutóbb egy darab faág 
volt nála, mikor piketelni ment, 
amit az erdőn tört le magának 
és a vállára vetve járt-kelt az­
zal.

Angliában most tették közzé 
az adatokat az 1924. évi szén- 
termelésről.

Megtudjuk azokból,
1924-ben Angliában kitermel­
tek összesen 267,000,000 tonna 
szenet, mely 9 millió tonnával 
kevesebb, mint 1923-ban volt, a 
mikor kitermeltek Angliában 
összesen 276,000,000 tonna sze­
net.

hogy

A kitermelt szén mennyisége 
azonban 20 millió tonnával ke­
vesebb mint a legutóbbi béke 
év termelése a nagy háború 
előtt, mert 1913-ban a kitermelt 
szén mennyisége 287,000,000 
tonna volt.-1'1

1924-ben Anglia kiszállított 
külföldre a termelt szénből 67 
millió tonnát, tehát valamivel 
többet mint 25 százalékot, mig 
6.7 százalékot azaz körülbelül 
16 millió tonnát tesz ki az a 
szénmennyiség, amit az angol 
partot érintő külföldi hajók vá­
sároltak a hajók fűtéséhez. A 
többi 67 százalékot tehát mint­
egy 184,000,000 tonna szenet 
Angliában használták fel, amely 
mennyiségben benne van az 
angol hajók szénfogyasztása is.

Ha az 1923-ik évi statisztikai 
adatokat tekintjük, úgy azt lát­
juk, hogy akkor az exportra ke­
rülő szén kitett 93,000,000 ton­
nát, tehát az 1923. év szénter­
melésének mintegy 33 százalé­
kát, 1924-ben tehát 26 millió 
tonnával kevesebbet szállítot­
tak ki, mint 1923-ban.

A külföldi hajók által vásá­
rolt szén mennyisége körülbe­
lül ugyanannyi maradt mint 
az előző évben, az eltérés telje­
sen lényegtelen.

A belföldi fogyasztása azon­
ban Angliának 1923-ban csak 
165,000,000 tonnát tett ki, ami 
az akkori termelésnek mintegy 
61 százalékát tette ki.

Az angol bányaiparban 1924- 
bén összesen 1,000,137 ember 
dolgozott.

A sztrájktörőknek azonban 
rossz lehetett a lelkiismeretük, 
mert azonnal a bíróhoz rohan­
tak és tiltó parancsot kértek el­
lene, mert állítólag a bot azért 
volt nála, hogy megfélemlítse 
Őket.

BtI I*MARHA A KI SZENVED 
HA NEM MUSZÁJ!i 1

■I mNE SZENVEDJEN, hanem ha rheuma szaggatja a bányamun­
kától iecsigázott izmait, ha köszvény hasogatja a csontjait, vessen 
véget a tűrhetetlen fájdalomnak s rendeljen azonnal a hires

11 11 IROYAL SÓSBORSZESZBŐL, 11 ■■ I■ mert ez a kiváló szer igen jó hatással van KÖSZVÉNY, CSUZ, 
LÁB és KARHASOGATÁSOK, valamint mindenféle RHEUMÁS 
BÁNTALMAK ellen. — Ha a felesége vagy gyermeke vérszegény, 
sápadt, szédül, kedvetlen, ha nem emészt a gyomra, ha ideges^ 
ne nézze tétlenül, hanem adja vissza az erejüket, életkedvüket. 
Ne várjon egy percet sem, hanem rendelje meg MÉG MA az 

egyetlen biztos segítséget, a

i *i 1w

m flI 1*i 1VINKOi 1me■ idegerősitö szert, amely életet, egészséget ad a vérszegényeknek.
11 ■1 nagy üveg eredeti Royal 

SÓSBORSZESZ 90 cent.
6 üveg egyszerre 

rendelve .
Küldje rendelését a pénzzel együtt erre a címre:

S. & B. COMPANY
ROYAL PRODUCTS DISTRIBUTORS

Pittsburgh, Pa.

1 üveg 
VINKO1 ■$1.00■ ■6 üveg egyszerre 
rendelve ... i. i*4.50 *5.00 ■i1I

547 Fourth Avenue
Kereskedők és ügynökök írjanak be kedvezményei árakért!

e**
• üt

KANAWHA & HOCKING COAL AND COKE CO.
Longacre, W. Va. és Carbondale, W. Ya.

I EMF- BÁNYÁSZOKRA VAN SZÜKSÉGÜNK! I
S Dolgozunk minden nap. A munka egész évre biztosítva van. f 
|> Bányánk open shop bánya, a 17-es munkabérek vannak ér- f 
I vényben. Tonnaszámra fizetünk masina után 44 centet, f 
| pikk után 70 centet. Masinásoknak 10 centet tonnánként. S 
# Napszámosoknak 4 dollár 52 centtől 5 dollárig. f

------ Harminc üres házunk van.-------  ❖
| Jöjjön munkára készen vagy írjon a következő címre: I
I i W. T. MARTIN, Supt. I

i Longacre, W. Ya. f

KÉZI MUNKÁKVisszatérési engedélyért es mas 
felvilágosításért forduljon bár­

mely helyi ügynökhöz, vagy

United American Lines Importált D. M. C. Pamutok. De­
lin és Berliner kendők. Kész áruk. 
Járdos áruk nagy raktára.

Kérjen ingyen árjegyzéket. Vidé­
ki rendelést 24 óra alatt szállítunk.

(Harriman Line) Joint Service with

Hamburg American Line
CHAS. K. GROSS CO.35-39 Broadway, New York.

8803 Buckeye Rd. Cleveland, Ohio.

A ROSEI)ALE COAL CO. 
ISMÉT 11 CSALÁDOT

LAKOLTATOTT KI.
BANKUNK

sziklaszilárd és minden tekintetben 
jó, pontos kiszolgálásban részesíti 
fejeit. Ne tartsa pénzét otthon. Ne 
küldje idegenbe, hanem tartsa ná­
lunk.

BETÉTEK UTÁN 4 SZÁZALÉ­
KOT FIZETÜNK. Betéteket fel­
mondás nélkül fizetjük vissza.

The Bank of Mas ont own 

Masontown, W. Va.

A Rosedaie Coal Company, 
melynek bányája Morgantown 
közelében van, ismét 11 csalá­
dot lakoltatott ki a kompánia 
házakból.

A társaság állandóan szállít­
ja mindenfelől a sztrájktörőket 
és azokkal akarja a bányát 
üzemben tartani. Kísérlete ed­
dig azonban nem sok eredmény 
nyel járt, mert az 
sztrájktörők nem 
radnak ebben a tűzfészekben és 
amint lehet megszöknek 
nan.

Dr. POINDEXTER
FOGORVOS

(Elwood szállodával szemben.)
odavitt 

sokáig ma-
WELCH, W. VA.

on- Ha elsőrangú munkát akar, olcsó 
áron, forduljon bizalommal hozzám. 
Én a munkámért felelősséget vál­
lalok.
A legtöbb magyar hozzám jár, jöj­
jön a többi is és győződjön meg ar­
ról, hogy elsőrangú kiszolgálásban 
részesül.

Az ottani sztrájkoló bányá­
szok pedig kitartanak és sem a 
fenyegetésnek, sem az ígéretek­
nek nem dűlnek be.
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GYÁR BÁNYÁSZLAP
j HUNGARIAN MINERS’ JOURNAL)
WILLE, KENTUCKY.

Miners Journal. Kermit, W. Va.önycim—Telegram:
Telephone: Kermit, W. Va. No. 7.

egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban. 
Only Hungarian Miners Journal in the United States.

si ár: Az Egyesült Államokban $2.00—Magyarországba $3,00 
tion Rates: In the United States $2.00 Hungary $3.00

Published Every Thursday,Megjelenik Minden csütörtökön.

ANDREW FISHER, Editor.

gyár Bányászlapot bányászok Írják, bányászokról, bányászoknak, 
e Hungarian Miners Journal is Written for Miners, of Miners

by Miners.

ered as Second Class Matter at the Post Office at New York, N. Y. 
ter the Act of March 3. 1879. Second Class Matter at the Post Office 

of Himlerville. Ky.

•MÉNYSZÉNBÁNYÁK URAI
ír előre csörtetik kardjukat és még mielőtt tudnák, mit 
kérni a bányászok a lejáró szerződés megújításának tár­

akor, máris bérvágást emlegetnek.
szolgálatukban álló lapokban máris hasábos cikkeket 

znek el, melyekben élsirják, hogy a jelenlegi fizetéseket 
>b nem adhatják, mert ráfizetnek üzemeikre és ha ezt kel- 
nekik tovább fizetni, kénytelenek lennének a szén árát 

ni, ami a közönség ujabbi megterheltetését jelentené.
X cikkek célja világos. A közönséget újra a bányászok el- 
ngerelni.
ízt akarják a közönséggel elhitetni már a tárgyalások 
adulása előtt, hogy tisztán és kizárólag a fogyasztók érde- 
szoígálják a bányaurak, amikor a bányászok fizetését vág- 
arják.
. bányaurak úgy látszik látják előre, hogy harc lesz köz­

bányászok között és a közönséget előre meg akarják3 a
i.

X közönség érdekeit' emlegetik mindig, amikor a bányá- 
bérének megnyirbálásáról van szó, de elfelejtkeznek arról, 
or a szénárat emelik. Soha sem jut olyankor a tisztelt 
ínyszén-bányauraknak eszébe a közönség érdeke.
Hisszük, a propaganda dacára se fog sikerülni a bányá­

knak a közönség megnyerése és ha harcra kerül a sor, nem 
'nak a bányászok ellen fordulni. Ha harc lesz, azt a bánya- 
ak fogják felidézni, akik le akarnak egy darabot törni a ke- 
ényszénbányászok verejtékesen megszolgált kenyeréből.

JERMYN , BÁNYA BÁNYÁSZAI
munkabérét különben már most megkisérelte a társaság 

gni. Tíz, percentes fizetésvágást akartak eszközölni, amit 
mészetesen a bányászok nem vettek tudomásul. Ez volt a 
Tiényszénvidéken az első fizetésvágás kísérlet.

Másfél hónapja voltak sztrájkban a Jermyn bánya bányá- 
i és bár a társaság minden módon megkisérelte, hogy a bá- 
szokat rávegye a bérvágás elfogadására, kudarcot vallott 
den kísérletük.
A bányászok kitartottak és kitartásuk meg is hozta gyü- 
sét.
Másfél havi. harc után a társaság belátta, hogy nem lehet 

yőzni a szerződésükhöz ragaszkodó bányászokat és vissza- 
ta őket a régi fizetés mellett munkába.
Sajnos azonban, a kemény szén vidéken még mindig több 

ye n üti fel a fejét a szervezet megbontására irányuló kisér- 
ídig soha sem volt nagyobb szükség egységre, mint most, 
r egészen biztosan nagy harc lesz az uj szerződésért a 
ágok és a bányászok között.
keményszénbányászok jól teszik, ha megakadályoznak 

í olyan kísérletet, mely egységüket akarja megbontani.

IZDONYVEZETÖK BÁNYÁJÁNAK
izetői újra összeültek május 22-én Huntington, W- Va.- 

i szervezet megbizottaival, hogy megpróbálják az ellenté- 
kiegyenliteni.
•ajnos, ezek a tárgyalások épen úgy, mint az előzőek, tel- 
eredménytelenül végződtek.

iem is értjük, mire valók már ezek az összejövetelek, hi- 
a szervezet vezetői is meggyőződhettek róla, hogy a moz- 
ezetők szervezetének nem komoly szándéka a megegve- 
v mozdonyvezetők, amikor társaságuk utolsó közgyűlése 
megmutatták, hogy mennyire viselik szivükön a bányá- 
sorsát, amikor tudomásul vették, hogy bányájuk vezetősé- 
t megszüntette a localt.
Ha a mozdonyvezetőkben csak egy kis munkástestvéri érzés 
volna, akkor elcsapták volna az olyan vezetőséget, mely 
szabbul bánik a szervezett bányászokkal, mint azon a vi- 
n a szervezetlen bányák vezetői.
A mozdonyvezetők nem akarnak szervezett bányát. A 
donyvezetők amikor bányatulajdonosok lettek, egy célt tüz- 

k csak ki: mennél többet profitolni.
És amíg a mozdonyvezetők bányáját nem lehet újra meg­

szervezni, addig reménytelen Coal Riveren a többi bányák meg­
yése is.

X
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Mi lesz a United Mine!A FRflNCIA bAnyabar6k KUßARCA í 
Workers sorsa?

mmSvSÜlÉps

l m l.m

'lNem tudják eladni a németektől kizsarolt szenet. — A francia 
bányászok bérét le akarják rágni a német jóvátételt szén miatt. I vmIjsS
— Sok ezer francia bányászt tett munkanélkülivé a németektől | 
elszedett szén. Nem engedik a rancia bányászok levágni I 

munkabérüket.
(

amennyi kell neki, anélkül, 
hogy egyszer halálra igyekez­
ne, másszor meg semmit sem 
dolgozna.

Azt kellene a Un ionnak meg­
határozni, hogy egy ember 
mennyi szenet adhat ki és an­
nál többet nem termelhetne és 
azt aztán a legtisztább állapot­
ban kellene neki kiadni a bá­
nyából.

Ez volna a szervezet legtöké­
letesebb intézkedése, ami elől 
senki sem térhetne ki, annál is 
inkább jó lenne ez most, mert 
még soha sem üldözték úgy a 
munkást a piszkos szén miatt, 
mint épen most.

Itt van a mi bányánk. Mi 4 
sukkos szénben dolgozunk, vil­
lany szénvágó géppel. És van 
olyan, aki 25-25 káré szenet 
megrak naponta, de megrak 30 
kárét is, csak adjanak neki és 
talán még többet is rakna, ad­
dig, amig csak fel nem fordul­
na bele. Mert mi nem dolgo­
zunk minden nap, mert ha egy 
ember kiad egy nap 25 tonna 
szenet, akkor 3-4 napra lezár a 
bánya. Azonban azzal a leg­
több bányász nem törődik, nem 
gondolja meg, hogy sokkal jobb 
lenne, és teljesen elegendő len­
ne, ha egy nap egy ember leg­
feljebb 8 tonna szenet adna ki, 
tehát 2 ember 16 tonnát és ak­
kor az egynapos munka helyett 
dolgozhatna 3-4 napot és nem 
lenne agyoncsigázva, nem len­
ne piszkos szene és nem adná 
ki a bósz az idejét, mert pisz­
kos szenet termelt. Azt hiszem 
ezt mindenki belátja, hogy a 
mai rendszer nem jó és a szer­
vezetnek kellene változtatni 
azon, hogy ne egy nap alatt 
adjon ki egy ember 25-30 ton­
na szenet, mert akkor aztán 
egész héten nem dolgozhat.

Minálunk van 150 ladoló, a 
kik közül állandóan 12-16 em­
ber mindig le van váltva a pisz­
kos szén miatt. Kéthetenként 
dolgozunk 7-8 napot és az át­
lagosan dolgozó 135-140 lado­
ló kiad 1800-1900 tonna szenet. 
Az én számításom szerint igen 
jó termelési eredmény volna 
az, ha csak mintegy 1200 ton­
na szenet adnának ki, de az az­
tán tiszta szén lenne. Akkor 
nem stappolnának le a ladolók 
közül állandóan 12-16 embert 
azért, mert a hajrá munkával 
piszkos szenet adott ki. Mert 
mit ér aztán a hajrá munka ne­
ki, mikor rendes munkával tisz­
ta szenet adhatna ki s nem kel­
lene napokat várni és munka- 
nélkül tölteni azért, mert nem 
adott ki tiszta szenet és a bósz 
kifájerolta pár napra.

A gépek, amiket a bányákban 
használnak, ma már modernek 
és most már az embereket is 
modernizálni kellene, hogy az 
ember ne dolgozzon még az ál­
latnál is nehezebben. Én soha 
sem fogom azt elhinni, hogyha 
egy ember 15-20 tonna szenet 
ad ki egy nap alatt, amihez 
még a mellékmunkálatok is já­
rulnak, ami sokszor több, mint 
a szénladolás, hogy ez modern­
ség vagy civilizáció volna.

Én azt hiszem, hogy a ter­
melés ilyetén szabályozásával 
a túltermelést megakadályoz- 
liatnók és ez jó orvosság volna 
az ellen az egyenetlenség ellen, 
ami a széniparban van és ebbe 
úgy a kompániák, mint a mun­
kások belemehetnének.

hetésem biztosítva volt és a 
munka nem tört össze, nem fá­
rasztott halálra, szóval épen 
elegendő volt, hogy testben és 
lélekben tökéletesen meg le­
gyek elégedve. Minden nap dol­
goztunk, vasárnap kivételével, 
így ment ez egy jó darabig.

Egyszer csak érkeztek uj em­
berek/akik rákaptak a munká­
ra és akik semmivel sem voltak 
megelégedve, mennél többet 
akartak keresni, mert kapzsisá­
gukban nem ismertek mértéket.

F'ebruár 12-iki lapszámunk­
ban irtunk egy cikket, melyben 
a bányászszervezet betegségére 
mutattunk rá és kértük az olva­
sókat, írják meg mi lenne véle­
ményük szerint a legjobb mód­
ja a gyógyításnak.

Kérdésünknek óriási vissz­
hangja volt, seregestül jöttek a 
levelek, melyek a kérdéssel 
foglalkoztak és mi a leveleket 
a beérkezés sorrendjében le is 
közöltük.

Tüntesse el fájdal-X
PAIN-EXPELLER \ 

TW ....halználata által. ? 
Dorszolje be a fájós testrészt 
oly gyorsan, hogy ezen kiváló 
sosborszesz beszivódjon a poru- 
v°hb®-fs áthatoljon a fájós rész 
belsejebe.
A, pain Expeller sosborszesz 

_ helyreállítja túlterhelt állapotát.
s^ofebin v- é$ 70 ce?tért minden drug; 
storeban. Vigyázzon a Horgony védjegyre!

F. AD. RICHTER & CO 
Berry & South 5th Sts., Brooklyn N Y

Franciaország zsúfolva van 
német szénnel, amit a francia 
tőkések a leigázott németektől 
kizsaroltak, de eladni nem tud­
tak.

hivatkozással tisztességes bért 
kívánjon.

Mikor a francia bányászok 
látták, hogy szép szerivel nem 
érnek célt, gyűlést hívtak egy 
be és azon egyhangúlag ki­
mondták, hogy inkább abba­
hagyják a munkát, de bérvá­
gást nem fogadnak el s ha a 
bányabárók nem tudják eladni 
a szenet, a német jóvátételi 
szén versenye folytán, úgy aka­
dályozzák meg a jóvátételi 
szénnek behozatalát, amiből 
úgyis csak pár nagytőkésnek 
van haszna.

e
«r

A francia bányabárók ezt a 
körülményt arra akarták fel­
használni, hogy a munkásaik 
bérét levágják.

A francia bányabárók, akik 
a nagy háború alatt olyan na­
gyon hangoztatták a hazafias­
ságukat, amikor arról volt szó, 
hogy munkásaikkal a maguk 
részére kikapartassák a sült 
gesztenyét a parázsból, bezzeg 
rögtön megfeledkeztek hazáról 
hazafiasságról, francia mun 
kásról, mindenről mihelyt a 
szent profit érdekeiről volt szó

A francia bányabárók ezer­
szer is elszavalták a háború 
alatt, hogy ők nem a német 
nép ellen, hanem a német csá­
szár és a német militarizmus 
ellen harcolnak a német nép 
felszabadításáért, mikor aztán 
az amerikai segítséggel a német 
népet a német császár és a mi­
litarizmus alól felszabadítot­
ták, akkor a német császár és 
német militarizmus helyét ők 
foglalták el és még nagyobb 
rabszolgaságba döntötték, mint 
valaha is volt a német nép.

A német népet a francia tő­
kések kizsákmányolási 
szere arra kényszeritette, hogy 
hadikárpótlás fejében millió 
számra kiszállítsa Franciaor­
szágba a német szenet, amit mi­
után mind eladni és felhasznál­
ni nem tudtak, raktáron hever- 
tetnek és most erre a szén­
mennyiségre mutatnak amikor 
a francia munkástól a bérvá-

A Bordens Eagle 
tej nem uj baby 
táplálék. Az 
anyák már hat­
vanit ét év óta 
használják.

fuf^oYERMBK /N.
0LET1 OSZTÁLY

A múlt héten lezártuk ennek 
a kérdésnek további tárgyalását 
és egy bizottságot — Fodor 
Sándor és Naesa István him-

AZ ANYAK ÉS GYER­
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK 

GONDOZÁSÁRA

[0]Ezek azután egy cut helyett 
kettőt adtak ki, csakhogy kitol­
ják a másik munkástársukat és

lervillei bányászokat — kér- telhetetlenségük saját testi ép­
tünk fel, hogy ítéljék ők meg, ségükkel szemben sem ismert 
melyik választ tartják a leg- kíméletet és igy a gyors hariap 
jobbnak. Ők ketten aztán bar- munkának meg volt hamar a 
madikul Márky Bertalan baj- káros következménye. Kit a kő 
társukat kérték fel és együtte- ütött agyon, mert nem viselt 
sen úgy találták, hogy Nagy M. elég figyelmet a munkánál, ki- 
Nu Mine, Pa. testvér levele kö- nek a szemét ütötte ki, vagy a 
zeliti meg legjobban a módját,* kezét nyomorította el a sietős 
ahogy rendet lehetne teremteni munka, 
a bányaiparban.

Mi teljesen pártatlanok akar­
tunk maradni ebben a kérdés­
ben is, azért bíztuk egy bizott- 

. ságra a pályadij odaítélését.
A beérkezett válaszokból lát- buzgó, kapzsi embereket. De ér­

tük, hogy a magyar bányászok ről szó sem lehetett, mert ha 
is kellő komolysággal foglal- megemlítettem valakinek, mind 
koznak ezzel a kérdéssel és e járt rám támadtak, hogy azt 
cikksorozat nem volt hiábava- nem lehet, mindenki csinálja 
ló, mert sok érdekes és megsziv- úgy, amint bírja s amint neki 
lelendő dolgokra mutattak rá tetszik, 
a levelek jrói.

E hasábon hétről-hétre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érde­
kesek és értékesek a 
várandós anyának és 
fiatal gyermekek anyái-

Olyan anyák, aki­
ket ugyancsak 
Bordens Eagle 
tejen neveltek fel, 
ma saját babyjei- 
ket táplálják vele.

A francia bányászok egyaka- 
ratu állásfoglalásán aztán ku­
darcot vallott a francia bánya­
bárók bérvágási kísérlete, a 
francia bányászok tovább is a 
régi bérek mellett dolgoznak, 
sőt szerződésben nyertek bizto­
sítást arra, hogy ha az élelmi 
cikkek és közszükségleti cikkek 
ára emelkedni fog, úgy a fize­
tésüket ennek arányában emu­

ik
A csecsemő gondozása 
és táplálása életbevágó 

. kérdés az otthonra és a 
nemzetre, és azt hisz- 
szük oly kérdés, melyet 
szabadon és őszintén 
kell tárgyalnunk ren­
des időközökben. " Ha ezt a hirdetést 

beküldi a Ihe 
Borden Company, 
Borden Building, 
New York, el­
mére, saját anya­
nyelvén fog kapni 
utasítást, hogyan 
táplálja babyjét 
Eagle tejjel.

Én már akkor azt gondoltam, 
hogy olyan megállapodást kel­
lene csinálni az embereknek 
egymás között, mely féken tar­
taná ebben a szakmában a tul-

. I
127-1 k CIKK.

Iük.
A húgyhólyag trénirozása.■ így nyerték meg a francia 

bányászok azt, ami őket jogo­
san megilleti, összetartásukkal, 
egyetértésükkel és egyakara- 
tukkal és nem a tőkések haza­
fiasságából.

Sokkal nehezebb megtanítani a csecse­
mőt húgyhólyagénak ellenőrzésére. Álta­
lánosságban ugyanazon 
követni, mint a belek működésének meg- 
■ «oktatásánál. Természetesen a bébit az 
edényre kell ültetni sokkal gyakrabban. 
talán minden órában egyszer, ha ébren 
van és fokozatosan meg kell tanítani, 
hogy jelezze ha vizelni óhajt.

Sírás.H kJ r % «■VT, ■ :*
A csecsemő sírását nem is lehet szó- 

kasnak mondani, mert csak ez az egyet- 
len mód, mely által jelezni kívánja, hogy 
valamire szüksége van. Ha egyszer a 
bébi megtanulta, hogy a sírása által 
megkapja amit kívánt, mindig fel fogja 
ezen kiváltságát használni. Nagyon ne­
hezen lehet ezen szokásáról leszoktatni, 
de azért le lehet, feltéve, liogv megadjuk 
amire szüksége van és azután hagyjuk 
sírni, mig el nem álmosodik és elalszik. 
Ha azonban állandóan sir nem látható 
okból kifolyólag, akkor az anva valami 
betegséget sejthet. Rendesen a bébik azt 
akarják a sírással elérni, hogy az any­
áik felemelje és játszón velük és ha az 

rászoktatja erre, akkor elrontja
bébijét.

rendszert kell

I

\

UíingyenS\ MAGYAR
KÖNYVECSKE

ÁLLAMI SZABADAlLMAT szerzek Jó 
eszméire. Mindennemű szabadalmi 
ügyben forduljon hozzám bizalommal. 
Jöjjön személyesen, vagy küldje ta­
lálmánya egyszerű rajzát vagy mintá­
ját tanácsért. Cím:

ZOLTÁN H. POLACHEK
Reg. Patent Attorney — 

Consulting Engineer 
70 Wall St., New York

\ trend- 6Meg is volt nem egyszer az 
a következménye, amiért nem 
hallgattak rám, hogy én emel­
tem le a követ, mely agyon­
nyomta azt a társamat, akit 
előzőleg nem egyszer intettem, 
hogy vigyázzon, figyelmesen 
dolgozzon, mert mit ér az oly 
gyors munka, mely kiteszi a 
munkást az életveszedelemnek 
s ha keres is valamivel többet 
azáltal, hogy nem visel elég 
gondot arra, amivel a veszélyt 
elkerülheti, előbb-utőbb életé­
vel vagy testi épségével fizeti 
meg azt a csekély különböze- 
tet, amivel igy többet kereshet, 
ami egy shiftán bizony nem 
igen tesz ki ‘többet, mint egy­
két dollárt. És ezért bizony nem 
érdemes senkinek sem az életét 
kockáztatni.

Hát ez igy volt már mielőtt 
a villanygépeket bevezették a 
bányákba s most még rosszabb 
a helyzet, most már egy ember 
20 tonna szenet kivág 4 sukkos 
piszkos szénből union plézen. 
Ez az igazi civilizáció. De azért 
akármennyire is iparkodik az­
tán a munkás, mégis csak ott 
van, egy vagy másik ok miatt, 
ahol a többi munkás, mert vagy 
a bósz leváltja piszkos szén 
miatt, vagy a munkaviszonyok 
megváltoznak és akkor a sok 
agyonhajszolt munka után, nem 
dolgozhat. Hát nem volna-e 
jobb, ha rendesen, nem hariap 
dolgozna és megkeresné azt,

Tisztelt Szerkesztőség!

Olvastam becses lapjukban a 
szervezet sorsáról szóló cikket 
és azt nagyon helyesnek talá­
lom. Az ellen senkinek sem le­
hetne kifogása, ha megvalósul­
hatna az Önök eszméje.

Az én véleményem az, hogy a 
túltermelés miatt nagyobbrészt 
a munkásnép a hibás és ezt úgy 
amint én tapasztaltam, meg is 
irom. \

Jelenleg 26 éve dolgozom bá­
nyákban. Ebből 4 évet az óha­
zában a salgótarjáni bányában 
dolgoztam, 22 évet pedig Penn­
sylvaniában.

1903-ban jöttem ki az Egye- 
ült Államokba s akkor 26 éves 
mber voltam. Mikor kiértem, 

akkor kezdték meg a 
^teames gépekkel a munkát a 
bányákban. Bár akkor még csak 
kevés ember merte a vágógépet 
megfogni, én azonnal vállaltam 
az avval való munkát. A mun­
ka rendesen ment és én a bu­
dimmal minden nap kiadtam 
egy cut szenet, egy cut követ a 
hetingből, ami kitett 2 yard ha­
ladást. A szénért fizettek ton­
nánként cut-lódra 45 centet, 
hónáért yardját $1.75, szóval a 
két yard haladásból kijött 8—9 
tonna szén, 10-11 suk széles 
modern hetin g volt.

Többet soha nem kívántam 
dolgozni, mert a rendes megél-

* ei T m* '
< ► < >

SOUTHERN
által készített

ICE CREAM
vAgyba viselés.

Kévés szokásról lehetP , . 4 . Olyan nehezen
leszoktatva h ugyh ol yag á nak ellenőrzésé­
rt: m,nt az ágybavizelésről. Némelvkor 
idősebb gyermekeknél valami idegbaj az 
oka, de a legtöbbször annak tudható 
be. hogy fiatal korában nem lett rende- 
sen megszoktatva hugyhólyagának ellen­
őrzőére. Idősebb gyermekeknek ily baj- 
nal nem jo folyékony eledeleket adni ké­
sőn délután.

> aSKsar-'S*gást követelik.
A francia bányász értékes 

volt a háborúban a francia bá­
nyabárók szemében és hazafias 
szempontokból kívánták meg 
tőle, hogy éjjel-nappal megfe­
szített erővel dolgozzon. A nem 
zet háláját emlegették és a 
francia bányászoknak meg is 
mutatták, hogy miképen fest 
Franciaország, jobban mondva 
a francia tőkések hálája.

Ez a hála abban nyilvánult 
meg, hogy a bányászoktól arra 
való hivatkozással, hogy a kül-

A Magyar Bányáizíapet 
bányászok írják, bányászokról, 

bányászoknak»
kitűnő és tiszt* gyártmány. < Játékszerek.

«rintt6k AZtreH ^ n,em tanácsos bébiknek 
mél a vTllett: h,5>' bacillusterjesztók, 
üléfik A h1 arcanak eltorzulását is elő­
idézik. A huvelyk-ujj szopása egv másik 
rossz szokás. A hüvelyk-ujját vagy más 
ujjat folytonosan el kell venni a szájától 
a figyelmét más valamire kell terelni 
keíFtüzni^’ a karját a ruháia oldalához

“Ez a legfelségesebb” •
SOUTHERN i 

REFRIGERATION CO., i

:

A legnagyobb MAGYAR
Iac. <

(Williamson Hospital mellett.) < BÚTORÜZLETSzámos nemzedéken át a magyar anvák 
veítók^f'ei,km Borden’s Eagle 'tejen ne- 

fe*- Tettek ezt azért, mert barát­
nőik az Eagle tejet ajánlották nekik és 
mert nagyon kielégítőnek találták Sai- 
nos azonban, nagyon sok magvar anva 
St Ie,lrek'elj(Tn ^'világosítva h"gy 
elérve PoiL e?ek a kitűnő eredmények 
fr?« ^ T"1 a tegfinomabb. tiszta
-"«át AvÄ&S1

saját tejével táplálni vagy pedig aT Z 
tej nem eléggé tápláló. g 2 rin>a

WILLIAMSON, 
WEST VIRGINIA.

i >* >
Williamson és vidékén.

B. Sí L Mercantile Co.
B. MAJER, Manager. 

BÚTORT ADUNK KÖNNYŰ! 
LEFIZETÉSRE.

1 i ►
.< ►

pen

BÚTOROKAT
j

földi szén olcsóbb, bérvágást 
követeltek. Hivatkoztak arra,
hogy ha a francia szén drágább 
akkor kénytelenek külföldi sze­
net vásárolni, mert nem vehetik' 
meg a drágább szenet, ha ol­
csóbban is kínálják.

Hogy az olcsóbb szén vásár­
lása által a francia bányászok 
ezrei váltak munkanélkülivé, 
hogy a leszállított bérek folytán 
a francia bápyász nem tudja 
sem önmagát, sem családját 
táplálni s egész nemzedékek

ott vegyen, ahol jó árut kap 
olcsón.

Nálunk mindent a legjobb 
minőségben kap.

Elsőrangú bútorok, jó kiszolgálás!

THE B. C. ROACH HARD­
WARE & FURNITURE CO

WILLIAMSON, W. VA.

Olvassa el figyelmesen 
ezeket a «ikkeket és őrizze 
vőben használhassa.

minden héten 
meg, hogy jö-

f M. T. BILLGULROSSi temetéerendező és balzwwmezt. 
Írd Avenuei grocery companyv4

Wüluunson, W. Va.
Felajánlóra szolgálataimé,! és bu> 

t»eltora B legjofrte klseotgálásrél 
Dísztárgyakat ée kéyráraáfcát el­

adásra raktárot; tartok

WILLIAMSON, W. VA.

| A legnagyobb 
I árukban. — I

választékA legnagyobb
Nálunk vásárolhat 

• legjobban Williamsonban. — 
s gyelmes

:

ÉKSZERÜZLET Fi-
kiszolgálás. Keressen

fel bennünket, ha pénzt akar a 
vásárlásnál megtakarítani.satnyulnak el a rossz és hiá­

nyos élelmezés miatt, 
bántotta a francia bányabárók 
hazafiassággal telitett lelkiis­
meretét.

Williamsonban és vidékén. 
Mi a legjobb árut adjuk 
olcsóbban mint bárhol. 

Órajayitással is foglalkozunk

*----------- ... E lap előfizetési ára 2,00 dollár.az nem

TÖRVÉNY ELÉ VITT GONDATLAN 
FOREMAN SZINIELÖADÁS0KRA1Hiába hivatkoztak a 

francia bányászok arra, hogy a 
nemzet érdeke is megkívánja 
azt, hogy tisztességes keresetük 
legyen, mert csak tisztességes 
keresetből tudják rendesen fel­
nevelni, erőssé és egészségessé 
tenni gyermekeiket, 
francia bányabárók nem adtak 
semmit sem a bányászaik érve­
lésére. Nem elég az, ha 
kásáik hazafias

^ :.V: ft- v ■
R. AUKENTHALER & CO.

WILLIAMSON, W. VA.
Ékszerüzletünk előtt egy 

nagy óra van felállítva. 
Aki nálunk vesz, jól és olcsón 

vesz.

TÁNCMULATSÁGOKRA. BALOKRA
Indiana államban a Bányafelügyelőség a bíróság elé állított egy 
foremant, mert nem tartotta be a biztonsági intézkedéseket. MEGHÍVÓRAmert a

A társaság tisztviselői azt 
állítják, hogy ez a törvény, a 
melyre hivatkozva a Bányafel­
ügyelőség a bírósághoz fordult, 
már az uj bányamódszerek 
alapján elavult és ha annak ér­
vényt szereznek, úgy az fog be­
következni, hogy azok a bá­
nyák, amelyek a Deep Veinhoz 
hasonlóak, kénytelenek lesz­
nek teljesen lezárni a bányá­
kat.

A Deep Vein bányában, 
Princeton (Ind) közelében a 
Bányafelügyelőség bírósági el­
járást indított a bányát ormán 
ellen, mert nem tartotta be 
azokat az intézkedéseket, amit 
a törvény a belövésre előír.

Indiana államban törvény 
kötelezi a társaságokat, hogy a 
belövéseket és a belövéshez a 
lőpor töméseket csak akkor in­
tézhetik a bányában, ha az em­
berek nem dolgoznak, A szóban 
levő formán azonban ezt az in­
tézkedését a törvénynek figyel­
men kívül hagyta és a Bánya­
felügyelőség 120 esetben közli, 
hogy a rendelkezést megszeg-

PLAKATOKAT, BELÉPŐJEGYEKET
a mun- 

szempontok 
alapján növelik a profitjukat, a 
munkásnak nincs jogában vi­
szont, hogy hazafiasságra való

ÉS LUNCH-TICKETEKET
NAGY M.

LEVÉLPAPÍROKAT, EGYLETINu Mine, Pa,
o-

ALAPSZABÁLYOKAT ÉSUJ BÁNYA ILLINOISBAN. i AMERICAN TAILORING 
!COMPANY BÁRMILYEN MAS NYOMTAT-

A Sincerity Coal Company, 
Marion, Illinois bányaváros kö­
zélében egy nj bányát nyit és a 
munkálatokat ’ junius elején 
meg is kezdi a bányában. ‘

A bányában állítólag állan­
dóan fognak dolgozni és- több 
száz bányász lesz alkalmazva.

: Day & Night Bank Building
WILLIAMSON, W. VA. VAUTOKAT SZÉP KIVITEL-

A társaság azt állítja, hogy 
a törvény csak formailag van 
megsértve, mert a bányaeszkö­
zök és módszerek tökéletesíté­
se által az a veszély, ami az­
előtt a törvény létesítését meg­
kívánta, megszűnt.

BEN ÉS PONTOSAN SZÁLÚTRUHÁT ott csináltasson, ahol jó 
árut adnak és becsületes kiszol­
gálásban részesül,

27.50-TŐL 45.00 DOLLÁRIG.
Elsőrangú finom ruhát csinálunk.

A Magyar Bányászlap Nyomdája
KENTUCKYHIMLERV1LLEte.

THE FIRST 
NATIONAL BANK

WILLIAMSON, TV. VA.
A mi bankunk a legnagyobb 
és legerősebb ezen a vidéken. 

Minek teszi be pénzét min­
denféle kis bankba, mikor 
nálunk ép annyi kamatot 
kap pénze után, mint 

máshol.

Lelkiismeretes és pontos ki 
szolgálásról biztosítjuk.

R. M. ROWLAND
pénztárnok.
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INOIANÁBAN KIADTÁK A TILTfi 
PARANCSOT A SZERVEZET ELLEN

ínyaplézröl Bányaplézre
%kik nem akarnak szavukra hall’elvnek a jóságát ép úgy nem 

gatni, úgy kell agyonlövetni, tudom elképzelni, hogy miként 
ügy például mint mikor a há- tarthatják magukat kereszté- 
boruban a papok megáldották nyéknek azok, akiknek az az 
a szegény magyar katonák elvük, hogy szemet-szemért, fo- 
fegyvereit és ugyanígy tettek gat-fogért. 
az olasz, orosz és a többi sze­
gény nép fegyvereivel is, mikor 
a háborúba mentek, egymást 
gyilkolni a haza szent nevében, 
de a tőkések érdekében.

Én azt hiszem, hogy úgy az 
olasz, orosz, magyar, mint a 
többi nemzet szegény népe 
mind elfért volna egymás mel­
lett és elfér még ma is és beké­
ben élhetnének, megértéssel 
egymás iránt, csak el kellene 
kergetni azokat a heréket, akik 
nyúzzák, vakítják a népet, a 
mennyire csak lehet. Akkor 
rend lenne minden országban, 
soha se volna szükség arra, 
hogy egymás ellen fegyverrel 
támadjanak.

.erkesztőség:—

n e is bocsánatot kérek, ha 
í a szemétkosaruknak a 
Urnát szaporítom ezzel a 

‘el, de azért vagyok bátor 
levelet Írni, mert Önök fel 
ottak egy részt a Bányász­
ni nekünk olvasóknak ar­
céira, hogy nézeteinket, 
nlatainkat abban közöi-

Megirtuk előző lapszámunk­
ban, hogy az East Side Coal 
Company bányászai a szervezet 
ellen tiltó parancsot kértek a 
bíróságtól, nehogy őket a szer­
vezet kizárja tagjai sorából.

A bányászok ugyanis névle­
gesen co-operative társaságot 
alapítottak a szén kitermelésé­
re, miután a társaság nem 
akarta fizetni a szerződés sze­
rinti béreket és a bányászok 
megállapodtak a társasággal, 
hogy saját kezelésben fogják a 
termelést folytatni. Természe­
tesen, igy kevesebbet kerestek, 
azonban azzal védekeztek, hogy 
saját bányájukban dolgoznak s 
nem bérért, hanem haszonré­
szesedésért, ahhoz pedig a szer­
vezetnek nincs köze, hogy 
mennyi a hasznuk és a haszon, 
ami egy-egy bányászra jut, ki- 
tesz-e annyit, mint a szervezet 
által meghatározott bérösszeg.

Ezzel szemben a szervezet azt 
állítja, hogy a bányászok által 
most alakított co-operative bá­
nya csak névlegesen az, és a 
társaságok azért adják most 
bérbe a bányát a bányászoknak, 
mert igy a bányászok alacso­
nyabb bérek mellett dolgoznak 
és emellett a társaságot nem le­
het okolni sem, hogy megszeg­
te a szerződést a szervezettel.

A bíróság az elmúlt, héten 
tartotta a peres ügyben az első 
tárgyalást, melyen a szervezet 
és a co-operative bányászok

képviselői is megjelentek és 
előadták az ügyet.

A bíróság az előzetes tárgya­
lás alkalmával a bányász szer­
vezet ellen döntött, mert kiadta 
a tiltó parancsot ideiglenesen a 
szervezet ellen és megtiltotta, 
hogy a tárgyalás lefolytéig a 
union bárkit is kizárjon a tag­
jai sorából azért, mert co-oper­
ative bányában dolgozik.

A szervezet pedig még a tár­
gyalás előtt rendelkezéseket 
küldött szét, mely szerint mind­
azon co-operative bányákban, a 
hol a bányászok keresete ala­
csonyabb, mint amit a szerve­
zet szerződése értelmében kap­
nának, május 11-én tartoznak a 
munkát beszüntetni, mert el­
lenkező esetben kizárja őket a 
szervezetből.

A tiltó parancs kiadása foly­
tán, most a szervezetnek ezen i 
rendel kezése hatálytalanná1 
vált és a bányászok tovább ás-! 
hatják co-operative alapon a' 
bányász szervezet sírját.

8*;M
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IKrisztus maga mondotta egy 
alkalommal a halálra Ítélt asz- 
szony bírálnak és a népnek, a 
kik halálra akarták kövezni a 
bűnös asszonyt, hogy “Az ves­
sen rá követ, aki még soha rosz- 
szat nem cselekedett” és a nép, 
valamint a bírák mind eltávoz­
tak, mert nem akadt egy sem1 
köztük, aki követ mert volna 
hajítani az asszonyra.

Ezt kellene a gazdagoknak 
és papoknak szem előtt tarta­
ni, azoknak, akik verik a mel­
lüket, hogy ők milyen jó ke­
resztények, hirdetik tele torok­
kal Krisztus igéit, de cseleke­
detükkel meggyalázzák Krisz­
tust. Én eddig csak azt láttam, 
hogy a legszentebb mindig az 
volt, aki a legtöbb borsot törte 
felebarátjának az orra alá.

Ne tessék haragudni tisztelt 
Szerkesztőség Írásomért, mert 
a tollat bizony nehezen forga­
tom, de hát nem tudtam már 
nézni és szó nélkül hagyni, 
hogy az igazságért csak olyan 
kevés szakács-testvér álljon ki 
a porondra.

ügy a tisztelt Szerkesztőség­
nek, mint Szakács testvérnek a 
legjobbakat kívánva, maradok 
testvéri szeretettel

Ipx
%
kacs Imre levelét már 
egyszer olvastam és már 
zör hozzá akartam szólni 
í, de most nem tudom 
llani, hogy ne Írjak pár 
ihhoz.
ties testvér azt írja, hogy 

un béri dolog. Nos, Sza- 
vér is tévedett, vagy 
lejtett megírni valamit 
uájus 21-iki lapszám­

odéul azt, hogy miért 
ek a gazdagok és a pa- 
ícseket, vagyont, ará­

mikor a rozsda mindent 
íészt?

Bibliában benne van ez,

A Magyar 
Bányászlap

az amerikai magyar bányászok 
egyetlen lapja, melyből megtudhatja 
HOL MEGY JÓL A MUNKA, 
HOL KERESNEK BÁNYÁSZOKAT.

>

Olvastam, hogy azt akarták 
itt elérni, hogy Károlyi Mihályt 
deportálják, aminek oka csak 
az lehetett, hogy a szóban lévő 

m, hogy miért nem tart- magyar szerkesztő és a mögöt­
te sorakozott papok a más nyel- 

itán mindenkinek jó em- yüeket is meg akarták nyerni 
etében van az, amit a Bib- céljuknak, 
dúsgazdagról és a nyomo- 
.ázárról tanít.

$-o-eg ők ezt?
AGYONÜTÖTTE A LEJÁRÓ ífcA#5

KŐ.
tI

Nem gondolták meg azok, a 
kik a deportálást akarták, hogy 

>apok azt állítják, hogy ők1 Károlyinak, a politikai mene- 
iliát hiszik és tanítják és kültnek deportálása esetleg a 
ízt is mondják, hogy a sze- ;L4_i^ vértanút adta volna, pé­
ké a menyeknek országa, ^ jg nekünk nincsen szükségünk 

zt nagyon is elhiszem, újabb vértanúra, van elég már,
akik a magyar nép, a szegény 
nép, a munkásság szabadságá­
ért életüket feláldozták.

W-
William Farmer, Harrisburg, 

iliinoisi bányászra munkaköz­
ben egy nagy kődarab szakadt, 
mely bajtársunkat teljesen ösz- 
szetörte.

Mire a kő alól kiszabadítot­
ták már meghalt és holtteste a 
felis merhetetlenségig össze 
volt törve.
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Ümy leg úgy van, hogy né­
ni földi élet sok szenvedé- 
nélkülözése után tényleg 

ország lesz a sárga föld, 
ök pihenő, ahol semmi se 

®!ájni.
gazdagoknak pedig már az 

udat is pokol, hogy nekik 
eg kell halni és itt hagyni azt 
sok vagyont, jólétet, élveze- 

et, amiben életükben részesül-

GYŐRY 1GNÁTZ
Slagle, W. Va

1

Nekünk arra van szükségünk, 
hogy életben maradjanak és 
mennél többen legyenek az 
oly emberek, mint Károlyi, 
mert azt hiszem, hogy ha sok 
Károlyi volna köztünk, akkor 
jobb volna a munkásnak, nincs 
télén pedig talán egy sem vol­
na, mert akkor azt a rengeteg 
grófi és papi birtokot a nép kö­
zött szétosztották volna.

Hiszen egyedül a győri káp­
talannak annyi heverő földje 
van, hogy azon biztos megélhe­
tést találnának az összes győr- 
rnegyei nincstelenek.

És azt íbiszem nem tévedek, 
ha azt állítom, hogy ugyanígy 

j van ez a többi megyékben is.
De ezekre a területekre az ős­

hazában a nincsteleneknek ép 
úgy nem szabad rálépni, ahogy 
a sztrájkolóknak tilos a sztrájk 
törők közé menni.

Szükségesnek tartom kije­
lenteni, hogy én sem vöirös, sem 
bolsevista, sem istentagadó, de 
még csak októbrista sém va­
gyok. Én csak tiszta szemmel 
nézek széjjel a szegény népek 
között és nélkülözök minden­
fajta szemüveget.

Ami a kereszténységet illeti, 
én magam is vallom Krisztus 
tanításának igazságát, mely 
abban csúcsosodik ki, hogy 
‘Szeresd felebarátodat, mint 
tenmagadat és szeresd még a te 
ellenségeidet is és kárt ne kí­
vánj nekik, kárt ne tégy ben­
nük, sem a testiekben, sem a 
lelkiekben.”

De amint hiszem

10 dollár a heti keresete
az angol bányásznak

$
t minden dolgában tanáccsal szolgál, 

minden ügyét díjmentesen elintézi. 
A szolgálatokért soha senkitől egy 
centet se fogadtunk el és nem is fo­
gunk elfogadni.

Semmi egyebet sem kérünk ez­
ért, minthogy ha lejárt előfizetése és 
dolgozik, újítsa meg előfizetését és 
ha lehet

Is

I
I
i IlIide.

tehát mind bűnösök, 
bűnösök azok, akik ne-

Az angol bányaurak még ezt a keresetet is csökkenteni akarják. — Valószínű a sztrájk 
Angliában. — Széthúzás az angol bányászok soraiban. — A befurakodott vörösek bont­

ják meg ott is a szervezett bányászok egységes frontját.

:
iy
ink munkásembereknek csak 
Legcsekélyebb vagyont, jólé- 

vagy csak egy kicsivel is 
yobb falat kenyeret akar- 
nyujtani, mert azok az ő 
iági poklukat akarják a 
ny ember nyakába akasz-

I ■

ni, hogy a közönség olyan árat 
fizessen a szénért, mely mellett 
a bányászoknak a rendes és 
megérdemelt bért megfizethe­
tik s a befektetett tőkéjük után 
i: megkapják a megillető részt.

A bányatulajdonosok tudnak 
munkásaikkal érvelni és szö­
vetkezni, miért nem gondolnak 
arra, hogy a fogyasztó közön­
ség ellen is védekezzenek és 
keressék az utat-nródot, hogy a 
közönség a szénért becsületes 
árat fizessen.

Ma a közönség kizsákmá­
nyolja a bányatulajdonosokat, 
amikor olyan árat fizet a szén­
ért, mely mellett még a kiter­
melési költségek sem térülnek 
meg és ennek folyománya az, 
hogy a bányatulajdonosok vi­
szont a bányászokat nyúzzák.

Sem egyre, sem másra nem 
volna szükség, ha a bányatu­
lajdonosok megértetnék a fo­
gyasztókkal, hogy a szénnél 
épen úgy, mint bármely más 
ipari cikknél a munkabéreknek 
és a befektetett tőkének arány­
ban kell lenni az árakkal és 
nem szabad az árakat a terme 
lési költségek alá szorítani, 
mert azt megszenvedi nemcsak 
a bányász és bányatulajdonos, 
hanem megszenvedi az egész 
ország.

Ezt mutatja az angol bá­
nyász helyzete is.

Ma az angol bányász átlagos 
heti keresete ha hat napig dol­
gozik a bányában 10 dollár, te­
hát egy napra nem jut több fi­
zetés neki mint átlag 1 és fél 
dollár. Van ugyan kisebb-na- 
gyobb eltérés, mint például 
Shropshire countyban $1.60 egy 
napra, Cumberland countyban 
$1.84, Bristol countyban $1.54 
és igy tovább, azonban az átlag 
nem tesz ki többet mint heten- 
kint 10 dollárt.

A fizetések 1922 és 1923-ban 
kitettek átlagban heti 12 dol­
lárt, az akkori bérekkel szem­

ben tehát csökkent a bányászok 
keresete.

Ezek a bérek még alacso­
nyabbak, mint más iparágak­
ban az átlagos munkabérek, 
mert Angliában az ipari mun­
kások átlagos heti keresete 15 
dollárra megy.

Annyi tény, hogy az angol 
bányászok még soha olyan 
rossz helyzetben nem voltak 
mint most vannak. Az élelmi és 
szükségleti cikkek árai még 
mindig átlag 78 százalékkal 
magasabbak, mint a háború 
előtt voltak, ezzel szemben a 
keresetük már a háború előtti 
kereset nívóján is alul vari.

Ennek az az oka, hogy az an­
gol bányászok soraiban is a 
széthúzás lett úrrá, a szerve­
zett bányászok közé betolako­
dott vörös lázitók ott is bizal­
matlanná tették a munkásokat 
vezetőik iránt, aminek a követ­
kezménye az lett, hogy a bánya 
szók, ahelyett, hogy egységes 
frontban a tőkések, a kizsák­
mányoló bányaurak ellen har­
colnának, egymás között nra- 
rakszanak és igy elgyengülve 
nem tudnak ellentállni a tőke 
túlkapásainak.

A bányatulajdonosok nagyon 
jól látják és tudják azt, hogy a 
bányászok megbomlott soraival 
szemben mindent keresztül tud 
nak vinni és ezért indítottak a 
bányászok ellen egy egyöntetű 
támadást, melynek célja, hogy 
az angol bányászok még a mos­
taninál is alacsonyabb bérek 
mellett, viszont hosszabb mun­
kaidőt dolgozzanak.

Ha az angol bányászok nem 
ébrednek tudatára a fenyegető 
veszedelemnek és nem értik 
meg, hogy minden bajnak az 
oka az utóbbi időben az össze­
tartás hiánya, úgy olyan rab­
szolgaságba, bérrabszolgaság­
ba jutnak, amelyből aztán na­
gyon nehezen, vagy talán soha 
sem tudnak majd kiemelkedni.

Az angol bányászok szerző­
dése junius 30-án jár le és a 
tárgyalások már több Ízben 
megindultak a
azonban eddig semmi ered­
ményre nem jutottak.

Az angol bányatulajdonosok 
még jobban ki akarják zsákmá­
nyolni a bányászokat mint ed­
dig, mert a szén alacsony árát 
a munkabéreken kívánják be­
hozni, viszont az angol bányá­
szok már megelégelték a kizsák 
mányolást és tisztességes bért 
követelnek. Oly béreket, mely 
mellett nemcsak tengődni és 
napról-napra koplalni lehet* 
hanem olyant, melyet nehéz 
munkájukért megérdemelnek.

Az angol bányászok azt állít­
ják, hogy egy bizonyos nreny- 
nyiségü szénre szüksége van az 
országnak, ezt a mennyiséget a 
olvasztók mindenesetre meg­

veszik, akár alacsony a szén 
ára, akár magas.

A szénbányatulajdonosoknak 
nem a béreket kellene levágni 

ennek az szerintük, hr nem arra töreked-

felek között, UJ HÍVEKET 
LAPUNKNAK

*rt tartják Károlyi Mi- 
bünősnek, mert ő is egy 

agyont akart juttatni a 
csteleneknek.
ízt meg kellett akadályozni 
raknak és a papoknak, mert 
leg a pokolba ment volna 
akit a túl világi meny ország­
tárt karokkal várnak.

-i azt hiszem, hogy a mun­
dest véreim

együtt, elcserélné helyze 
azokkal, akik nekünk a föl­

sőm mit sem adnak és itt 
ak a túlvilág! menyországot 
csérík.
Magamnak
ist, minthogy legalább itt, e 
idi menyországnak egyik sár­
iban lehetnék, dehát nem le­
itek, mert nekem is a földi 

ólét és vagyon helyet, tulvilá- 
gi reménységekkel kell rnegelé- 

‘ m.
*rt kellett Károlyinak el- 
ii Magyarországot, azért 
ték őt itten is, mert ő a 
ny munkásságot már itt e 

■n is valami jóban akarta 
isiteni.

mondja kedves Szakács 
rér, nem-e igaz barátai a 
,ény népnek a papok, ami­

ken ők erősen küzdenek azon, 
hogy a szegény még szegényebb 
legyen, hogy igy aztán a meny­
országba jusson és önmagukat 
is feláldozzák a szegény nép­
ért, mert hiszen ők a papok, 
meg a gazdagok még több va­
gyont gyűjtenek össze, hogy a 
szegény nép helyett ők jussa­
nak a pokolba.

Tehát én ebben látom a do­
log mibenlétét. Az urak meg a 
papok meg akarják menteni a >el könnyű ezt elérni. A Triner 
szegényt a menyország számá- Keserű Bor kitisztit minden ár- 

oL-w*- ho azokat, a talmas anyagot a gyomorból,

Ha Ön szereti ezt az újságot, bi­
zonyítsa azt azzal, hogy szerezzen 
lapunknak egy előfizetőt. Előre is 
szépen megköszönjük szívességét.

I
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A Magyar 
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BAJOK A NYÁR ELEJÉN. helyreállítja a rendes emésztést, 
a vese és máj működését előse­
gíti és az egész szervezetet sza­
bályozza. Épen most irt nekünk 
Mr. Zig. Siemianowski, Canton, 
Ohioból: “Mennél tovább hasz­
nálom a Triner Keserű Bort, 
annál inkább tapasztalom, hogy 
milyen hasznos az és legjobban 
szeretném, ha minden házban 
használnák”. Az első legyek 
most jelennek meg. Most van 
az ideje megölni azokat. A Tri- 
ner’s Fli-Gass kitűnő szer azok 
ellen és nem piszkit, nincs sza­
ga, nem mérges és megöli a le­
gyeket és szúnyogokat azonnal. 
Ha nem tudna Triner gyógysze­
reket vagy készítményeket a 
szomszédságában beszerezni a 
drugstórban vagy a gyógysze­
részénél, Írjon Joseph Triner 
Company, Chicago, 111. címre.

előfizetési ára egy évre 2 dollár. 
Jugosláviába, Romániába, Burger- 
landba 3 dollár. (Magyarország te­
rületéről ezidőszerint ki van tiltva a 
Bányászlap.)

A nyár 1925 junius 21-én dél­
után 4 óra 50 perckor kezdődik 
a központi időszámítás szerint, 
vagy 5 óra 50 perckor délután a 
keleti időszámítás szerint és 93 
nap 14 óra 54 percig tart. A 
nyár elejének megérkezte min­
dig állandó gyomor és bélba­
jokkal jár, részben a meg nem 
felelő étkezés, részben attól, 
hogy a meleg nappalokat hideg 
éjszakák váltják fel, részben 
pedig a viz miatt, stb. “A Nyár 
Aranyszabálya” ez: mindig óva 
kodul kell a belek túlterhelésé­
től és arra ügyelni, hogy meg

/

í

Cím:

Magyar Bányászlap
KentuckyHimlerville,

#ne legyen fertőzve semmitől se. 
A Triner Keserű Bor segitségé-
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BÁNYÁSZOK ÁRVÁI.
Irts: SZENTIMREI MARTHA.
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Óhazai mesék • • • •

(Folytatás.) Az öreg gavallér megütődött a rendreuta­
sításon. Ha tudta volna, hogy nejét az bánt­
ja hogy az eladóra már vevő is jelentkezett. 
De neje nem árulta el neki. Félt, hogy eset­
leg Liebling dr. pártjára áll. Ráérnek erről 
a dologról otthon beszélgetni.

— Pompás időnk van, — szólt Kapuvári. 
Örülök, hogy ezen a kellemes helyen én is 
pihenhetek néhány napig.

— Hát nem utazunk holnap? — kérdez­
te Zsuzsa. Már becsomagoltam mindent.

— Szeretnék mielőbb otthon lenni, — 
hajtott a beteg. Talpaim alatt ég a föld.

-— Csak még egy kis türelem, kedvesem! 
Éjjel is utaztam, az ut hosszú és én se va­
gyok már húsz éves. Engedd, hogy kipi­
henjem magamat.

A döntő érv hatott. Még három napig ma­
radtak Liebling dr. nagy örömére, aki a hi­
deg zuhany után magához tért s elhatároz­
ta, hogy nem mond le Zsuzsáról, hanem 
mint férfihez illik, szívósan folytatja az 
ostromot Zsuzsa elutazása után képes la­
pokkal és levelekkel.

— Mi ez a csokor ahhoz képest, hogy én 
magának szeretném adni a föld összes vi­
rágait. Fog-e otthon néha Drachenfelsre 
gondolni, kis Zsuzsa?

— Oh hogyne. . . mikor itt mindenki oly 
jó volt hozzám.

Itt is négy ember tette be Kapuvárinét a 
vonatba, még Liebling dr. is buzgón segéd­
kezett. Zsuzsa a már sebesen gördülő vo­
natból is látta amint még egyre lengeti ka­
lapját.

A mozdonynak már csak füstje lát­
szott s a csinos német dr. még egyre nézett 
a kis magyar lány után. Meg a nagymama 
után, aki őt sehogy se akarta az unokája 
számára megfogni, pedig: az unokája nem 
is volt az unokája. Hihetetlen!

Midőn utasaink kényelmesen elhelyez­
kedtek a külön szakaszban s Kapuvári szi­
varra gyújtott, rámosolygott Zsuzsára, aki 
behunyt szemmel szívta az ölében heverő 
pompás rózsacsokor illatát.

— Büszke lehetsz Zsuzska. Ugyancsak ki 
tüntetett az a csinos doktor csitri létedre!

— Liebling kötözni való bolond... fa­
kadt ki a beteg. És te helytelenül tetted, 
hogy úgy hálálkodtál neki a csokorért. Az 
illetlenség.

Zsuzsa tágra nyitotta szemeit.
— Nem tudtam. Hisz nagymama is elfo­

gadta virágait!
— Butácska. . . az egészen más.
— Miért kötözni való bolond Liebling? 

érdeklődött Kapuvári. Te nem szoktál ily 
kemény kifejezéseket használni.

— Nem mondhatok róla egyebet, mikor 
meglett ember léttére egy gyereket akar fe­
leségül venni.

— Gyereket?
— Persze. Arról van szó, 'hogy megkérte 

a Zsuzsa kezét.
Pillanatnyi csönd után Zsuzska össze­

csapta kezeit s oly jóizü kacagásba tört ki, 
hogy Kapuvárit is, de még a beteget is 
gával ragadta. Úgy nevettek, hogy nagy­
apa az oldalát fogta, nagymama pedig köny 
nyeit törülgette. Mikor végre lélegzethez 
jutott, Kapuvári gyöngéden végigsimitott a 
még mindig kacagó Zsuzsa haján.

— Nem is olyan bolond az a doktor. Vagy 
ha igen: azt hiszem, akad ilyen bolond nem 
sokára több is. Teringettét Zsuzska, hát igy 
kineveted a tisztes szándékú legényt?

Kapuvárinét a Zsuzska nevetése nyugtat­
ta meg teljesen. Idáig többször gondolt ar­
ra, hogy ez a szelíd teremtés, aki úgy néz 
ki, mintha vizet se tudna zavarni, talán há­
ta mögött kacérkodott a doktorral s báto- 
ritgatta. De nem, hiszen egészen gyermek 
még! A dolgot csak nevetséges oldalról lát­
ja. Istenem, milyenek is a férfiak. Meglett 
emberek rábízzák életüket az első éretlen 
gyereklányra, akibe bele bomlanak, . aztán 
csoda-e, ha annyinak összetörik az élete?

Az egész kis társaság jó hangulatban 
utazott. Már érezték az otthon varázsát, me­
legét.

— Istenein, hogy örülök! — sóhajtotta 
Kapuváriné, pedig talán most utazom utol­
jára életemben.

— Jövőre megint kikeresünk valami szép 
helyet, — vigasztalta férje.

Ő busán rázta fejét.
— Nehezen fogom magamat mégegvszer 

rászánni a kimozdulásra. Keserves 
kein, hogy tehetetlenségem folytán minden­
ki szemében szánalom tárgya vagyok.

Midőn Tóbánya felé közeledtek, Zsuzsa 
szokatlanul izgatottan tekintgetett ki 
ablakon. Vájjon a völgy régi képét látja-e 
újra? Szinte hihetetlennek tetszett, hogy 
mig vele oly messze száguldott a vonat, 
míg hónapokon keresztül idegen hegyek, 
folyamok szépsége gyönyörködtette 
meit, azalatt a völgy felett nesztelenül 
hanták mindig. .. mindig a szénnel tömött 
csillék és vizes folyosókban sajgó izmu bá­
nyászok egyre, egyre törték, robbantották a 
szenet. Rábolt Ádám, a lobogó szemű mord 
legény is ott küzködik a mélységben, mely­
ben saját lámpáján kívül nincs ragyogás.

Istenem, milyen szívesen neki adta volna 
még üde, illatos rózsacsokrát, hogy valami­
vel megajándékozza. Csakhogy a rózsacso­
kor elhervad, mire találkozhatnak. Szeren­
cse, hogy azt, amit számára titkon vásárolt, 
bármennyi idő után is átadhatja. A holmija 
közzé rejtett finomművű zsebkésre gondolt. 
Biztosan örül majd neki Ádám és avval fog 
szalonnázni. . . Náni is megörül annak a 
bögrének, melyre rá van festve a meredek 
sárkányszikla, ezután abból fog kávézni.

Mint egy álom suhant el a vonat mellett 
a sajátságos domb, melyről lenéz a kerek 
kupoláju sárga kis templom s mögötte szám

tálán fejfa. A vonaton száguldókat köszön­
tik az örökké mozdulatlanok.

Berobogtak az állomásra. Ott várakoztak 
már Dérné és Dér, utóbbi két megbízható 
embere, Pereces meg nevelt fia, a hordágy- 
gyai.

Elsőnek Kapuvári szállt le, utána Zsuzs­
ka a két nagy csokorral. Dér tekintete 
dálkozva siklott rajta végig, Rábolt Ádám 
majd elnyelte szemeivel.

— Hogy megnőtt. . milyen szép. . . avval 
a remek bokrétával egészen olyan, 
egy nagyságos kisasszony. . .

Dér intett s Perecessel együtt sietve vit­
ték a kocsihoz a hord ágyat. Zsuzsát csak a 
szemével köszöntötte. A beteget a hintóhoz 
vitték, a kocsis cserditett ostorával, a lány­
ka eltűnt mint a káprázat s a két bányász 
ballaghatott a hintó nyomán szálló porfel- 
leg után.

Otthon, mikor a beteg boldogan kénye­
lembe helyezkedett karosszékében, melyet 
elutazása előtt annyira gyűlölt s a viszont­
látás első öröme kissé csillapodott, Dérné 
Zsuzsához fordult, ki viz nélkül tette vázá­
ba a csokrot, hogy megszáradjanak 
lékül.

— Hát te hol szedted azt a bokrétát?
— Nagymama kapta búcsúzéra Liebling 

doktortól.
— Csak a kryzanthemot. . . vágott Zsu­

zsa felé hamiskásan szemével Kapuvárig 
Zsuzsa .Zsuzsa, van szived letagadni a 
tiedet?

— Úgy? Letagadni való csokor? — kér­
dezte Dérné élesen, aki már soha se volt 
kedves Zsuzsához, mióta látta, hogy szülei 
szeretik. Féltékenykedett rá. Petiig hisz az 
ő akarata volt, hogy szülei magukhoz ve­
gyék. De vannak az emberi lelkekben ilven 
érthetetlen ellen mondások.

— Ne bántsad... a rózsacsokornak tör­
ténete van... felelte Kapuváriné békitően. 
Majd egyszer elmondom. Most sürgősebb a 
kipakolás, fogj hozzá, Zsuzska . . .

Zsuzska nagy buzgalommal nyitotta fel a 
í uhakosarakat, örült, hogy piruló arcát el­
rejthette. Nem akarta ő azt senkivel 
datni, hogy mi szándékkal volt Liebling dr.

— Egyetlen szóval se említettem neki 
szándékomat!

— Ezt köszönöm magának. . .
Az ajtó nyílt, Zsuzsa tért vissza. Liebling 

dr. szomorúan nyúlt kalapja után.
— Tehát holnap délben utaznak, Zsu­

zsán na?
— Igen, ha nagyapa reggel megérkezik.
— Drachenfels szomorú és üres lesz ezen 

túl nekem.
— Miért? — csodálkozott a leányka. Hi­

szen minden távozó vendég helyett uj ér­
kezik.

— A viszontlátásra még holnap!
A doktor visszatért szobájába. Nem lelte 

helyét.
— Hihetetlen. . . mormolta. Jön egy ilyen 

tiszta szemű gyermek s elviszi az ember szi­
vét... anélkül, hogy sejtené.

Azt hitte, úgy ér célt, ha első sorban a 
nagymamát nyeri meg. Most látta, taktiká­
ja csődöt mondott. Zsuzsával kellett volna 
beszélnie. De a kis “fehérrahás rejtély” 
nem értette meg célzásait.

A falakról női arcképek mosolyogtak rá. 
Veszedelmes és ravasz nők, akik meg akar­
ták őt fogni, de kisiklott hálójukból.

Soha, soha nem hitte volna Liebling dr., 
hogy azért fogja magát egykor nagyon sze­
rencsétlennek érezni, mert nem akarja sen­
ki se megfogni. . A sors igy szokott néha 
gúnyt űzni az elbizakodott emberekből.

Másnap kisütött a nap. Hévvel csókolta a 
hervadó földet, mint az olyan férj, aki ámít 
ja még a feleségét, bár kezd tőle elhidegül- 
ni. Ragyogó verőfényben érkezett meg Ka­
puvári, az öreg gavallér.

Neje persze panasszal fogadta.
— Semmi, de semmi javulást sem érzek! 

Csak a sok pénzt dobtam ki.
— Vigye manó a pénzt. . . nem visszük 

magunkkal a másvilágra. Fő, hogy pompás 
sziliben vagy. . . a kúra jó hatása kétségkí­
vül utólag mutatkozik. Teringette, Zsuzs­
ka, hát te hová nősz? Egész eladó lettél, 
mióta nem láttuk egymást.

— Eladó., ismételte Kapuváriné inge­
rülten. Jobban tenné, ha nem hitetne el 
vele ilyeneket.

— No no, kedvesem. . . igy szokták mon­
dani.., ezzel csak nem vétettem semmit?

eső­

sé­
in int

az n e-

ícláiii szivébe tövis hatol.
- em-az

Sötét feilegek tükröződtek a Rajnában, 
készen arra, hogy könnyeikkel véget vesse­
nek az utolsó verőfényes napoknak, midőn 
Kapuváriék búcsúztak Drachenfelstől. Mül­
ler tanártól kezdve a portásig mindenki szí­
vélyes “Isten hozzád”-ot mondott nekik. . . 
csupán Liebling dr. nem mutatkozott. Ka­
puvári kereste, hogy megköszönje a nagy- 
figyelmet, melyben (nejét részesítette, de 
nem találta sehol. Annál nagyobb volt meg­
lepetése, midőn a pályaudvaron, a beszál­
láskor elébe toppant. Kezet nem szorítha­
tott vele, mert a doktor mindkét kezében 
hatalmas csokrot szorongatott. Az egyiket, 
mely sokszínű kryzanthemukból volt mű­
vészi ízléssel kötve, hercegnőket megillető 
mély meghajlással nyújtotta át Kapuvári­
nénak, akit meglepett az előzmények után 
igazán nem várt kedveskedés. A másikat — 
csupa fehér és piros nagyfejü, illatos olasz 
rózsát — fájdalmas, cirógató pillantással 
adta Zsuzsának.

A kis leány biborszinüre pirult. Könnyek 
ragyogtak csodaszép szemeiben.

— Köszönöm. . . mondta németül. Még 
soha se kaptam senkitől ilyen szép csokrot.

sze-
su-

ma-

se tu-

(Folytatása következik.

Ha a bányásznak baja van, a A SZERELMES ERDŐ- 
bányászlaphoz, vagy a bányász­
bankhoz fordul. Miért nem for­
dul ezekre a helyekre olyankor 
is, mikor nincs baja, csak az 
előfizetést kellene beküldenie, 
vagy a bankbetétjét elhelyezni!

nek gazdája látta a szorgosko- rilis 28-án délelőtt beállított két 
KERÜLŐ GYILKOSSÁGA, dó menyecskét s látta annak idegen s arra kérték, hogy

hirtelen eltűnését is. A gazdát tassa meg az utat Vereskő felé.
Jambrics szívesen tett eleget a 
kérésnek s kiment velük az ut- 
keresztezésig s miután megmu­
tatta a Vereskó felé vezető utat, 
elköszönve a két idegentől, meg 
fordult s ekkor oldalról hasba- 

azon- ta, megállította a szekerét s lőtték, 
sza- odament. A menyecske tényleg 

a földben volt, de nem olyan 
mélyen, hogy a gazda ki nem 

a ma- húzhatta volna.
Óvatosan mélyebbre ástak és 

igazán csak a véletlennek kö­

ból. Karácsonykor az ifjabb Ló­
gó még hazament, de az öreg 
baltával támadt rá. A fiú ekkor 
elsütötte revolverét, amely ha­
lálosan találta az apát. A tár­
gyaláson a tanuk az öreget há- 
zsártos, iszákos, megférhetetlen 
embernek festették.

A tanúkihallgatások végén a 
törvényszék elhatározta, hogy 
itéletkihirdetés előtt kiszáll a 
helyszínére. A bíróság délután 
érkezett Bajaszentistvánra Ló­
góék házába. Lógó Sándor a 
szuronyos fegyházőrrel végig­
járta azokat a helyeket, ahol a 
bántalmazások érték s azt a he­
lyet, ahol a gyilkosság történt.
A nagy udvaron Lógó Sándor 
menekülhetett volna még a fel- 
heviilt apja elől, de egyenesen 
rátámadt s a már földön fekvő 
apjára is rálőtt.

A bíróság a szülői ház egyik 
szobájában tartotta tanácsko- Hí­
zásait, majd rövid pár perc 
múlva ki is jött s a verandán 
hirdette ki az ítéletet, amely az 
apagyilkost két és félévi fegy­
házzal sújtja. Az ítélet meg- 
okolása szerint a bíróság nem 
látja fennforogni a jogos önvé­
delmet, mert tág udvar lévén, a 
fiú megszökhetett volna apja 
elől.

zett a napokban Graca Lajos 
dr. tanársegéd. A bábaképzőbe 
súlyos betegen, görcsrohamok­
kal, beszállították Walenta «is­
kolaszolga feleségét, aki anyai 
örömöknek nézett elébe. A

annyira megverte, hogy az hős 
SZU ideig nem tért magához. A 
hatóságok megállapítása 
rint a gyermek halálát hosszú 
időn át végrehajtott kínzás idéz 
t'.‘ elő. A letenyei árásbiróság 
intézkedésére «Hajdú 
vasraverve szállitották 
kanizsai ügyészségi fogházba.

(Nemzeti Újság)

mü­

vére s szerelmi /drámának 
volt a szín helye a Horpác és 
Vép között fekvő Csókakő-ma­
jor. Kocsis Gyula ottani erdő­
kerülő udvarolt ; Borbély Sán­
dor gazdaember Mariska nevű 
leányának, a szerelmesek 
ban néhány nappal ezelőtt 
kitoltak. Minap délután Kocsis 
Gyula az erdőben teljesített 
szolgálat után hat órakor 
jor mellett haladt el és Borbély 
Sándornéval élénk szóváltása 
támadt, amelynek hevében Ko-

a furcsa jelenség meghökkentet 
te s az első pillanatban maga se 
tudta, mit csináljon. Azt hitte, 
hogy a menyecskét végérvénye­
sen elnyelte a föld. Amikor az­
után rémes sikoltozását hallot-

sze-

sze-
rencsétlen teremtés, aki előre­
haladott Máriát 

a nagy­tuberkulózisban is 
szenvedett, rövid néhány óra 
alatt elhunyt. Miután a tanár­
segéd élő gyermeket konstatált 
a holtestben, azonnal operációt 
végzett rajta s császármetszés­
sel egy tetszhalott fiú gyerme­
ket hozott a napvilágra. A kü­
lönben fejlett 3800 gramm 
lyu csöppséget sikerült niester-

Harmadik évfolyam!
KIS MAGYAKORSZÁG

(himlerrMlet helyi híreié)
leffajakk Máma megjelent.

Seerkeasti: KOLOS LOO. 
Megjelenik hevenként kéteser. 

Mindenkit érdekel Hlmlervllle, e 
magyar bányavftree helyi esemé­
nyei, a hlmlervllle! magyarok élete 
és az a sok azé#» és haeanos olvas­
mány, ami a Kis Magyarorszlgot 

oly tartalmassá teeel.
Előfizetési Ara egy évre...........$1.00
M agyarerazégfca
KIS MAGYARORSZÁG

Jambrics eszméletét 
vesztve összeesett, mire a két 
idegen elmenekült. Jambricsot 
még aznap beszállították a ri­
maszombati közkórházba, a re­
volver es utonállók kézrekerité- 
sére pedig a csendőrség erélyes 
nyomozást indított.

OLVASTA MÁR A 
HARMONIKÁT ?

su- Ha nem, kérjen 
mutatványszámot. A

azonnalszönhető, hogy nagyobb baj 
nem támadt. Ismét mélységcsis lekapta szolgálati fegyve­

rét és rálőtt
(Magyar Újság, Pozsony) séges légzéssel életre kelteni. HARMONIKAaz asszonyra, aki nvillott meg előttük, amelynek 

rögtön meghalt. Ekkor kifutott 
a házból Borbély Mariska is, a 
kire az erdőkerülő szintén rá­
sütötte fegyverét. A leány a bal a mélységnek fenekét nem ér­
karján szenvedett nem tulságo- hették. Hosszú kötelek segitsé- 
san veszedelmes sérülést. A vé-

-o- A gyermek azonban ugylátszik 
örökölte

S1JK. ma a legjobb 6e legtartal­
masabb vicc lap, mely évi 
KÉT DOLLÁR fejében fel­
vidítja a bueulásnak in­
dult magyarokat. A

megmérésére létrákat, kötele­
ket hoztak. A létrákkal azon-

GONDATLAN ANYA. az anya betegségét, 
mert két órával születése utánHlmlervllle, Kentucky. ban semmire sem mentek, mert Jakab Gáborné pocsaji asz- 

szony 2 éves gyermekét egyik 
kisebb testvérének gondjaira 
bízta, amíg a piacra megy. A 
tűzhelyen hatalmas fazék viz 
forrt, amelyet a kis leány ma­
gára zúdított játék közben. Sú­
lyos égési sebeket szenvedett a 
gyermek, melyekbe belehalt. 
Az anya ellen folyik a vizsgá- 

(Debreceni Hírlap)

görcsrohamok lepték meg, de 
az orvosi tudomány segített 
rajta és sikerült életben tarta- HARMONIKAA LEGJOBB 

A LEGOLCSÓBB 
A LEGTARTALMASABB gével végre sikerült eredményt 

elérni, amennyiben a nagy 
mélységből loccsanás hallat­
szott. Erre köveket, téglákat 
dobáltak le s a loccsanásokból 
megállapították, hogy a mély­
ség fenekén viz van, majd a 
nyílás oldalfalainak téglázatá- 
ból kitűnt, hogy nem kincses 
kamrára, nem is pokolba veze­
tő útra, hanem egy emberemlé­
kezet óta használaton kívül he­
lyezett kútra találtak, amit az 
elődök valószínűen deszkával 
elboltoztak, arra pedig földet 
hánytak.

olcsó, jó, tartalmas és íz­
léses. Ez a elme:

78«2 W. JEFFERSON AVE 
DETROIT,

pi csendőrség a gyilkost letar­
tóztatta és beszállította 
hat helyi ügyészség fogházába.

ÓHAZÁI HETILAP A pozsonyi bábaképző inté­
zetben fennállása óta ez az első 
eset, hogy halott anyából ope­
ráció utján vették el az élő 
gyermeket. Pozsonyban Limba- 
eher Rezső dr. orvos 1909-ben 
végzett hasonló operációt egy 
csallóközi asszonyon, akinek 
gyermeke ma is él és erős, ki­
fejlett fiatalember.

(Magyar Újság, Pozsony)

a szoiii-
M ICH IGÁN.

KÜLFÖLDI
MAGYARSÁG

(Uj Nemzedék) 
------ o------

FAÜLTETÉS KÖZBEN 
ELNYELT A FÖLI)

EGY MENYECSKÉT.

<»
| Magyar Barátaim!

E vidék bányászai évek < 1 
6ta üzletfeleink, mert a < ” 
legjobb kiszolgálásban ré­
szesítjük.
Jöjjön az is hozzánk, aki <► 
eddig nem volt üzletfelünk. Ü 
Igazgatósági tagjaink a < * 

leggazdagabb emberek e J ~ 
vidéken. < k
Ha hozzánk teszi be pén- < ► 
zét, teljes biztonságban ^ * 

van.

1 >
lat.

•o-
APAGYILKOSSÁGÉRT KÉT 

ÉS FÉL ÉVI FEGYHÁZ.
előfizetési ára 

EGY ÉVRE 2 DOLLÁR. A nyugalmas Csácsbozsok 
községnek nagy szenzációja 
lett. Fönt a falu közepén, a 
nagy térség szélén, Tóth Anna 
nevű özvegy menyecske egy kis 
akácfát akart elültetni. Egy­
hangúan ment a munkája.

Lógó Sándor és az ügyész 
megnyugodott az Ítéletben, a 
mely tehát ott a helyszínén jog 
erőre emelkedett.

INGYEN
MUTATVÁNYSZÁMOT Baján a törvényszék most Ítél­

kezett Lógó Sándor ha jászén t- 
istváni gazdaember ügyében, a 
ki karácsonykor 
agyonlőtte édesapját, Lógó Ger 
gely szentistváni 21 holdas gaz­
dálkodót. Apa és fiú között 
állandó volt a perpatvar a fiú 
felesége miatt, végül az öreg 
kikergette a fiatalokat a házá­

ét)

A MOSTOHA ANYA 
RÉMTETTE.

küld <
KOLOS LEO,

HIMLERVILLE, KY. 
Vezérképviselő Amerikában.

A KÜLFÖLDI MAGYARSÁG párto­
kon felül áll. Mindent közöl, ami a 
külföldön ólő magyarságot érdekli, 
úgy az Óhazáról, mint a megszállt
területekről és a föld minden orszá­
gából, ahol csak magyarok élnek.

<

(Uj Nemzedék) -revolverrel(Debreceni Hírlap) :: MATEWAN 
I NATIONAL BANK

O Szalai József letenyei tégla­
gyári munkás első házasságá­
ból született gyermekét mosto­
ha anyja, Hajdú Mária halálra 
kínozta. Több tanú vallomása 
szerint a mostoha a gyermeket

■o-Asott, kapált, kihányta a ki­
ásott földet.

BRAVÚROS OPERÁCIÓ.
REVOLVERES UTONÁLLÓK.Egyszerre csak 

megnyílt alatta a föld és a me­
nyecskét elnyelte. Épen egy ök­
rös szekér ballagott arra, mely

< ►
EDGAR CHAMBERS

A pozsonyi bábaképző inté­
zetben Müller dr. tanár osztá­
lyán bravúros operációt vég-

J l pénztáros.
I MATEWAN, W. VA.A murányi Coburg-várkas- 

tély őre Jambrics Simonhoz áp-
< >

1925 junius 4. MAGYAR BÁNYÁSZLAP %
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FÉRFIAK óvjátok
inegr macátokat a nemi 

be térségektől1 i
y. vi £ ; \ li S ( Ul i S A. Üíiia

Az elmúlt héten 3 napot dől- Színre kerül “A szökevény I Keréstétes,vEevéiezés, Munkát ke-

goztak a rfimier Coal Co. bá- oaia cimü. opcie^t a következő g^óig egyszeri közlés 50 cent, három-
szereposztásban: • ;-ú iskori közlés $1-25; húsz szón felül

A kis vak herceg: Kiss jSÄÄ'üiÄ E 
ben mindennapos munka lesz a zseí; A királynő: Balázs Er- restetése, Eladó vagy Bérbeadó far-

zzébet; Babetta a pásztorlány: mok' insatian, Ház vagy üzlet vétele
1 es eladása. Üzleti alkalmak, Társat ke­

res: 20 szóig egyszer 1 dollár. három­
szor $2.25; 20 szón felül minden szó 
közlésenként 4 cent.

Nagyobb hetükkel szedett hirdetés­
ért a fenti árak kétszerese számí­
tandó.

KIZÁRÓLAG
férfiak használatára 

Legbiztosabb
nyújtja.

Nagy tnbns 35c,. Kit 
(4 darab) $1.<)0 

Kapható minden driig- 
stórban vagy 

San-Y-KJt Dept. B 
92 BECKMAN ST., 

NEW YORK, CITY. 
írjon kiirteveltinkért.

oltalmatnyájában.
Junius elsejétől ebben az év- Hugycsó

HURUT
ellen.társaság bányájában.

Husz-huszonöt ladolóra van Szemáu Irén; Paddy disznó- 
a társaságnak szüksége. Azok, pásztor: Balázs József; Echo 
akik a Társaságtól olyan értei- visszhang: Juhász Rózsi; A 
mü leveleket kaptak munkáké- szökevény: Somogyi István; 
résükre, hogy a mindennapos Négy apród: 
munka megkezdése után eljö-jlick Mihály, Orosz János, Do- 
hetnek, most már azonnal ut- moszlav Béla; Négy kellemet-

Tóth Géza, Pau- Kis hirdetések összege előre fize­
tendő.

Kis hirdetéseket felvesz a “Magyar 
Bányászlap’' kiadóhivatala, Himler- 
ville, Ky.

NORTH GERMAN
llovdMárky Bertalan,nak indulhatnak. Néhány üres len hang:

Mz van és tgy nős emberek is Szűcs József, Nagy Ferenc, 
jöhetnek. Nőtleneknek a búr- Azary István; Három kellemes

| hang: Paulick Dorottya, Szabó 
Láng Jenő a társaság titkár- Mária, Veres Teréz; Szivárvány 

június elsején színek: Balázs Juliska, Tóth
Irén, Gurdon

ELADÓ.
MAGYAR BÁNYÁSZOK.

KÓRUTAZÁSI JEGYEK 
leszállított áron

MAGYARORSZÁGBA
BRÉMÁN ÁT

ding házban van hely.
Ha házat vagy 
farmát akar 
venni, fordul­
jon bizalom­
mal hozzám.

Harmadosztályú kabinok.pénztárnoka
megvált a társaság aktive szol-1 Ágnes, Szigeti 
gáláidtól és igy a héten elbu- Mária, László Malvin, Márky 
csuzott Himlerville magyarjai- J Margit, Tripolett Nelly, Kő­
től és elutazott a városból. Igaz- csell Erzsi, Demján Anna, Fe- 
gatósági tagságát azonban meg kete Irén; Árnyékok: Junger 
tartotta a vállalat legközelebbi Mariska, Junger Juliska, Hege- 
közgyüléséig. Mr. Láng uj műn- düs Anna, Kiss Margit, Szabó 
kaköre nem messze van Him- Anna, Csizi Katalin; Dóka Er- 
lervilletől és igy ezután is gyak zsébet, Tokovics Erzsébet, Tasy

I Grace, Tárkányi Ilona.

Itt lakó idegenek, akik 1 éven 
beiül visszatérhetnek, aka­
dály nélkül szállhatnak partra.Hosszú éveken 

keresztül be­
csülettel szol­
gálom ki a ma­
gyarságot és 
ígérem, hogy 
nem fog csa-

______________________ lódul vételében 1
Farmák van­

nak nagy választékban, nagy ipari vá­
rosok közelében, kibányászatlan 2—3 
sor szénnel. Erdő és olaj, gáz, jó for­
rásvizek és iskola, templom közelében. 
Jó market, ahol mindent értékesíteni 
tud, valamint van a város belterületén 
és a város mellett első osztályú ház­
helyek, ahol 70—80% építkezési (köny- 
nyü törlesztési) kölcsönt biztosítok 
minden vevőmnek. Bővebb felvilágosí­
tásért Írjon az alábbi címre:

STEVE BARKAY

32 BROADWAY, NEW YORK, 
vagy bármely helyi ügynöknél.

THE PEOPLES BANK 
APPALACHIA, VA.

Helyezze el nálunk betétjét

4°
ran ellátogat ide.

Május 30-án, szombaton Ke- 
nován játszott a himlervillei 
baseball csapat a Norfolk and 
Western vasút ottani csapatá­
val. A játék 13:5 arányban a 
kenovai csapat javára végző­
dött.

Junius 11-én este 7:30-kor 
az első és második osztály nö­
vendékei tartják előadásukat. 
Színre kerül “Nyári éj” c. kis 
operett. Szereplők:

o
kamatot fizetünk.

Az óhazába gyorsan és pen­
tosan utalunk át pénzt.

Figyelmesen szolgáljuk ki 
ügyfeleinket.____________________

Dorottya: Róka IIus; Mab 
királynő: Szabó Erzsébet; Hír­
vivő: Károlyi János; Apródok: 
Tasy Edward és Róka István; 
Ártatlanság: Kiss Franciska; 
Arbutus: Somogyi Matild; Vi­
rágok: Azary Juliska, Szűcs 
Mária, Horváth Mária, Vláz 
Izabella, Koren Mária, Hock- 
hold Lola, Gyebnár Juliska, 
Kun Olga; Szellők: Kun Irén, 
Bocskay Mariska, Zsoldos Te­
réz, Veres Mária; Örökzöldek: 
Vláz Péter, Kiss Sándor, Dem­
ján János, Balázs János, Schus 
tér József, Sitkó István, Sitkó 
Mihály, Kiss Ferenc és Sós La­
jos; Hajnal tündére: Veres 
Mária.

“Baba kiállítás”, szereplők: 
Gyermek: Vláz Margit; Áru- 

sitónő: Szabó Klári; Vásárlók: 
Somogyi Matild, Kiss Francis­
ka, Azary Ilona; Rongybaba: 
Koren Zsófia, Bodnár Margit, 
Bodnár Ilona; Francia baba: 
Erdély Vilma; Farmer baba: 
Kocsell György; Papír baba: 
Tokovics Mária; Pólyás baba: 
Tokovics Irén; Tengerész ba­
ba: Nunan Jack; Indián baba: 
Demján András; Eszkimó ba­
ba: Emődy Ferenc; Régi baba: 
Orosz Mária.
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Himlervillei magyar 
testvérek!

BETEGSÉG MIATT eladó egy jól 
menő restaurant és soft drink üzlet. 
Minden időben megtekinthető. Cim: 
2033 S. Parsons Ave. Columbus, O.

délután a RedVasáru <l 
Jaoket-i csapat játszott Himler- 
villen, ezt a mérkőzést 10:8 A legjobb takarmányokat tar­

tom raktáron és házhoz is szál­
lítom.

Mindenféle élelmiszereket, friss 
hús, felvágottak, bányászkefíé- 
kek, ünneplő és munkáscipők 
legjutányosabb árban kapha­
tók nálam.

Pontosan és tisztességesen 
szolgálom ki vevőimet.

ELADÓ 25 AKEROS FARM, sik 
föld, 7 szobás ház, istálló, melléképü­
letek. Jó ivóvíz. Vele megy 1 mull szer 
szóimmal, 1 fejőstehén, 1 eke, 1 boro­
na, 1 kocsi, 1 bogi. Iskola, posta hely­
ben. — Mellette 110 akeros, jó föld, 
fele szántő, a többi kaszáló. 6 szobás, 
kis reperálást igénylő ház, pince 
alatta. Istálló, tyúkól és egyéb mellék 
épületek. 2 mull szerszámmal, 1 eke, 
1 borona, 1 kaszálógép, 1 lovas gereb­
lye, 1 kocsi, 2 fejőstehén. A 25 akeros 
farm ára 1200 dollár, a fele készpénz­
ben, a másik fele megegyezés szerint 
törleszthető. — A 110 akerosnak ára 
2500 dollár. A fizetés ugyanúgy, mint 
az előbbinél. Egy pár Himler rész­
vényt is elfogadok. írjon a tulajdo­
nosnak: John Lustyik, Rfd Sperry- 
ville, Glenfield, N. Y.

arányban megnyerte a magyar 
csapat.

Vasárnap este szépen sikerült 
szinielőadással egybe kötött 

rendezett atáncmulatságot 
Műkedvelő Egyesület.

Veres Teri verset szavalt, 
Szabó Mariska nagyon szépen 
énekelt egy angol dalt Miss Wa- 
töKfíeW zongora kísérete mel- GURDON KÁROLY
lett legrégibb vegyeskereskedő

Kolos Leó egy gyönyörű ver­
set szavalt, Pádár József klari­
nétján szép magyar 
adott elő.

A “Csősz” cimü kis bohózat 
is nagyon tetszett a közönség­
nek. A címszerepet Oleksza 
István játszotta nagyon jól, a 
kiben -elsőrangú műkedvelőt

Himlerville, Kentucky.
dalokat

VEGYES.
A Himlervillei Műkedvelő Egyesü­

let KARMESTERT keres rézbandája 
vezetésére és tanítására- Két rézban­
da van, az egyik régi, gyakorlott zené­
szekből. a másik most tanuló gyerme­
kekből. Csak olyan egyének Írjanak, 
akik kottából jól tanítanak. Bányá­
ban munkát is kap. Ajánlatokat fize­
tésigény megjelöléssel: Hauser Vil­
mos, Himlerville, Ky.

nyert az egyesület.
Somogyi tstváimé újra bebi­

zonyította, hogy komika szere­
pekben nagyszerűen megállja 
helyét.

Szemán Helén ügyesen adta 
a szerelmes lány szerepét, mig 
Czóka László a szerelmes fiú 
szerepében volt nagyon jó. Ta­
lán ez volt eddig legjobb alakí­
tása.

50 ÉVES BÁNYÁSZ megismerkedni 
óhajt egy hozzáillő, jó, szolid asszony­
nyal házasság céljából, 1000 dollár 
készpénzzel. Jó otthon. Leveleket ké­
rek: Paul Bartos, Rd 2, Box 41, Tria- 
delphia, W. Va. jnll

MAGYAR BARÁTAIM!Alkalmi vételek! 12 acres, bent a falu­
ban, iskola, posta, hotelek, templomok, 
grocery stb. helyben. Földje egyenes, 
szép nagy ház. pajta, viz, fencek. Az 
épületiéit nem állítja fel a vételárért. 
Ara csak $1450. $1000 lefizetés. Munka 
van bőven, a napi bér $3.75.

60 acres, hatalmas pajta, nagy ház, 
pince alatta, kerítve, szép gyümölcsös, 
közel kisebb faluhoz, magyar szomszéd­
ság. Ara csak $950, $500 lefizetés, a töb­
bi akár mint házbér mind a két farmnai. 
írjon a megye legnagyobb farmirodájá- 
hoz: Mihályi Zoltán, közjegyző, Glen-
fleld, N. Y. junll

Ne menjenek Idegen helyre, »mi­
kor Itt I* van egy erős, megbízhat* 
bankjuk.

ELFOGADUNK BETÉTEKET.-O-
LEZÁRT A PITTSBURGH 
COAL COMPANY UTOLSÓ 

SZERVEZETT BÁNYÁJA IS.

Küldünk pénzt a világ minden 
részébe.

Pontos, megbízható, lelkiismere­
tes kiszolgálásról biztosítjuk.

Kisebb szerepeikben mint 
mindig, most is nagyon jók vol­
tak Bakó János, akinek klari­
nétozását külön megtapsolták

FIRST NATIONAL BANK
A Forest Hill bánya lezárá­

sával, Smithdale, Pa.-ban a 
Pittsburgh Coal Company az 
utolsó szervezett bányáját is le­
zárta Pennsylvaniában.

A társaság több ízben kísér­
letezett abban az irányban, 
hogy a bányászokat bérvágás 
elfogadására bírja, azonban a 
bányászok nem egyeztek bele, 
hogy a munkát 1917-es bérek 
mellett folytassák.

A társaság azt állítja, hogy _ 
ilyen körülmények között nem j 
tudott rendelést szerezni és 
kénytelen a bányáit lezárni.

Nentrégen még 54 bányája 
volt üzemben Pittsburgh kör­
nyékén és most már az utolsó 
bányáját is lezárta.

D. INO M. COOK, pénztárnok.
Kimball, W. Va.és Kosa Ede.

Végül Miss Waterfield éne­
kelt egy nagyon szép angol 

saját zongora kisérejfce

Dr. 0. M. WHITT
fogorvos

Dr. W. F. McCOY utóda.
MATEWAN, W. VA.

MAGYAR BÁNYÁSZOKI 
Évek óta veletek vagyok. Évek 
óta szolgállak ki benneteket. Min­
dig jó és becsületes munkát végez­
tem.

dalt
mellett.

Szerdán este a moziban Mer­
ton of the Movies cimü kitűnő 
Paramount kép kerül bemuta­
tóra Viola Danával és Glenn 
Hunterrel a főszerepekben.

Szombaton este Fools High­
way (Csalóka ut) cimü remek 
Universal kép és egy nagysze- 
tü bohózat lesz bemutatva.

Vasárnap este 7 órakor tart­
ja rendes havi gyűlését a Mű­
kedvelő Egyesület a Hallban. 
Kérik a hátralékos tagokat, 
hogy ezen a gyűlésen fizessék 
be hátralékaikat. Ezen a gyű­
lésen
14-iki amateur estély műsorát, 
valamint a julius 4-iki Refor­
mátus Egyházzal és Baseball 
Clubbal együttesen tartandó 
piknik műsorát is, ezért kéri a 
vezetőség a tagok megjelené­
sét.

Ha bármire van szükség-
tek, gyertek hozzám. a

i DR, 0, D, CROUT
Chiropractor

ia POOR-FORK, KY.
jj Ön sok mindent próbált, hogy 
= visszanyerje egészségét. Kezel- 
* tesse általam magát, az én 
1 gyógymódom a legjobb! Kezelé- 
H sem által biztosan újra egészsé- 
B ges lesz!

E lap előfizetési ára 2.00 dollár.beszélik meg a junius
TÖBBET ijiiiimiiimmimniiiiiimiiiiiiii'iiiiiiiiií
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kereshet ha él az Istenadta

E
VELVET 

ICE CREAM
ÉSSZEL

s nem töri magát nehéz bánya 
munkával, ügy veszi a mi né­
pünk a hires Royal Házi Gyógy­
szereket

MINT (FAGYLALT)
— mindig egészséges és ízletes.

Egyen belőle minden nap.
E A legegészségesebb táplálék. 
S Készíti:

a cukrot, csak legyen aki eze­
ket hozzá eljuttatja. A mi mun­
katársaink nagyon csekély

ERŐVEL!
Vasárnap délután 2 órakor a 

Portsmouth, O.
Western vasút Clerk csapatá­
val fog játszani a himlervillei 
baseball csapat.

Junius 9-én, kedden este 7 
óra 30-kor a Himlervillei Isko­
la harmadik-nyolcadik osztályú 
növendékei évzáró ünnepélyek­
kel kapcsolatos előadást tarta­
nak a Hallban.

Norfolk and
Ebiztos és tekintélyes jövedelmet 

szereznek. Minden nagyobb magyar 
lakta városban és plézen keresünk 

KÉPVISELŐKET.
Akik megelégelték a nehez mun­
kát, írjanak be feltételekért s rész­
letes felvilágosításért erre a címre

1 The Chillicothe
Bottling Co.
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ES. & B. CO. CHILLICOTHE OHIO
Kérjen Velvet Ice Creamet 

mindenütt.
— — A bányavidéken ajánlják. — Eww ÜSS
siiiiiiiiiiiiiimmiiiimmiimmiiiiiiiiiiii?

ROYAL
PRODUCTS DISTRIBUTORS 

547 Fourth Ave., Pittsburgh, Pa. 
Kereskedők és ügynökök írjanak 

be kedvezményes árakért!
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BÁNK OF LYNCH 
LYNCH, KY.

Bankunk a LEGSZILÁRDABB e 
vidéken.

Betétek után fizetünk 3 és 4 SZÁ­
ZALÉKOT.

Pénzét FELMONDÁS NÉLKÜL 
bármiker kikaphatja.

NE KÜLDJE PÉNZÉT Idegen hely. 
re, hanem helyezze el nálunk, 
ahel teljes biztonságban van.

Péuköklás Hajójegyek

Róna Ármánd főképviselőnk, a Magyar Bányászlapot az égést 

ország területén minden tekintetben képviseli.

KÉPVISELŐINK:heti 10 dollárjával és hat havi fél 
segélyt, heti 5 dollárjával. Azon tag. 
aki a tiz napot nem töltötte be, az be­
tegsegélyre igényt nem tarthat.

A fent nevezett Egylet működhet az 
Egyesült Államok bármely részébe 
(kivéve Canadát).

VIRGINIA
Könczöl Antal, Inman és Roda, Va.
Kardos Mihály, Toms Creek, Va.
Ifj. Dobos András, Pocahontas, V» 
Szabó István, Dante, Va. 

KENTUCKY
Lőrincz Vince Lajos, Lynch, Ky. 
Szaniszlő Lajos, Majestic, Ky.
Varga Sándor, Stone, Ky.

WEST VIRGINIA
Buzsik József, Gary No. 6, 7 és 9. 
Göncz/ Bertalan Gary No. 3.
Horváth Bertalan, Close, W. Va* 

Berryburg, W. Va., Galloway.
W. Va.

Huszár István, Adamston, W. Va. 
Imre Mátyás, Thorpe, W. Va.
Kató Antal, New hall, W. Va.
Kovács István, Ethel, W. Va.
Lengyel János, Louise, W. Va. 
Melegh Imre, Glen White, W. Va. 
Nagy Károly, Short Creek, W. Va. 
Pántlikás Bálint, Triadelphia, W. Va 
Paul István, Jenkins Jones, W. Va. 
Puskás János, Manbar, W. Va.
Siket Imre, Whitmans. W.

Holden, W. Va.
Soltész Péter, Elm Grove. W, Va. 
Szabó A. János, Lyburn, W. Va, 
Tábory Oszkár, Logan, W. Va.
Tóth József, Dehue, W. Va.
Túri Lajos, Glen Alum, W. Va.
Vajda Gedeon, Masontown, W Va 
Weszprémi Sándor, Monaville, W. Va

PENNSYLVANIA 
Bakos Gyula, La Belle*$Fa.
Banké János, Cherryvrile, Pál 
Biszaha József, Brownsville, Pa 
Csordás János, Star Junction, Pa 
Csordás István, Heiiwood, P*. 
Darnay József, FredoHcktiówn, Pa 
Eperjessy István, Johnstown, Pa 
Fekete József, Edwardsville, Pa 
Gyürke Mihály, Nettleton, Pa. 
Horváth István, Commodore, Pa 
Koredy József, Jerome, Pa.
Kis Andris, Pleasent Unity, Pa 
Kis István, Hillcoke, Pa 
Kismarton József, Library, Pa 
Kristen Lajosné, Berlin, Pa.
Lázár Lajos, Kulpment, Pa.
Lukács János, Gallitzin, Pa.
Mester János, New Genoa, Pa. 
Mészáros Bertalan, MoAddo, Pa 
Molnár Áron, Ruthford, Pa, Boaver 

dale, Pa Lloydell, Pa* Wíndber, 
Pa., Scalp Level, Pa.

Molnár András. VanMeter. Pa 
N°Vák ,La^°8' Elízabeth, Pa.
Nagy József, Masontown, Pa 
Ragályi M.., Yateabero, Pa.
Szabó Andrfs, Ellwood City, Pa 
Szádvári István, Seanor, Pa.
Szanyo Mihály, Burgettstown, Pa 
Toszky Mihály, Jenrers, Pa.
Üveges Balázs, Nanty Q|0, Pa. 
Varnay Imre, Uniontown, Pa.
Veréb István, Brazneil, Pa.

MICHIGAN
Trimai József, Detroit, Mich. 

INDIANA
Bodnár Péter, Clinton, Ind. 
Szobonya István, Terre-Haute. 

ILLINOIS
Fürjes Ágoston, Orient, III.
Miklősik Pál, Aurora, III. 
öálur János, Westville, III.
Soltész Pál, Buckner, ill.
Takács József. Divernon, III.

OHIO
Bányász József. Tiltonville, Ohio. 
Burdohán Mihály, Bradley, O,
Fekete Mihály. Herrick, O.
Oláh Miháfyné. Columbus, Q.
Kovács János, St. Clairsvllle, O. 
Tóth Károly, Murray City, O.
Tóth István, Rayland, O.

NEW MEXICO
Sági István, Gardinera, N. Mex. 

NEW YORK
Mihályi Zoltán. Glenfield, N. Y. 

COLORADO
Fodor Vilmoa Camp Shumway, Cola. 
Kovács Gyula, Farbes, Celo. 

LOUISIANA
Kapus Márton, Hammond, La. 

WYOMING
Csapó János, Recks Springs, Wyo.

Az Egyesült Államok egész terül a tón
BARNA B. DEZSŐ

Gönczy Bertalan, főjegyző
»

HUNYADI MÁTYÁS M. M. B. S. 
EGYLET — HIVATALOS LAPJA A 

MAGYAR BÁNYÁSZLAP.

Központi osztály:
Központi elnök: C. Szabó János. 

Box 156, Sagamore, Pa,
Központi alelnök: Jaskó Antal, 

Clymer, Pa. *
Ronvecz István,Közoonti titkár:

324 Pine Street. Punxsutawnev. Pa., 
kihez az egyletet érdeklő levelek és 
jelentések küldendők.

Központi pénztárnok:, Kish Péter. 
Box 695, Rossiter. Pa., kihez a egyleti
pénzek küldendők.

Központi főellenőr Takács György, 
Box 403, Rossiter. Pa., kihez az ellen­
őri jelentések küldendők.

Központi ellenőr: Lezsák János. 
Box 24. Clymer, Pa.

1- ső osztály, Eleanor, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hő 3-ik

sárna.pián. Elnök: Bodnár István, tit­
kár: Zon Gvörev. pénztárnok: Gonda 
Lajos. Box 13. Eleanor. Pa.

2- ik osztály, Deegan, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hő 1-ső va­

sárnapján. Elnök: Imre János, titkár- 
Sepsy István. Box 27. Deegan. Pa.. 
n^nztámok: Lakatos János.

Va. és

va-

3- ik osztálv. Rossiter. Pa.
Gyűléseit tartja minden hő 2-ik va­

sárnapján, 
titkár: Gajdos Dániel, pénztámok- 
Kiss Péter. Az osztály elme: Kiss Pé 
ter. Box 695. Rossiter. Pa.

4- ik osztálv, Clymer. Pa.
Gyűléseit tartja minden hő 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Tőth József, titkár- 
Lezsák János, pénztámok: Jasko An­
tal. Az osztálv elme: Lezsák János 
Box 24. Clymer. Pa.

5-ik osztálv, Heiiwood. Pa.
Gyűléseit tartja minden hő 2-ik va 

sámanián. Elnök: Pethö Lajos, titkár 
Csordás Tstván. Box 263. Heiiwood 
Pa... pénztámok: Pethö Lajos.

Elnök: Gajdos István

6- ik osztálv, Adena. Ohio.
Gyűléseit tartja minden hő 2-ik va

sárnapján. Osztálv vezet fi: Bartók 
Dániel. Box 162. Adena. Ohio.

7- ik osztálv, Heastíng. Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 3-lk va­

sárnapján. Osztálv vezető: Ltpóczky 
János. Box 199. Heast.ing, Pa.

9- ik osztálv, Soldier, Pa.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapján. Osztály vezető: Begyik 
János, Box 114, Soldier, Pa.

10- lk osztály, Lynch, Ky.
Gyűléseit tartja mipden hó 2-ik va­

sárnapján. Elnök: Gulovics János, tit­
kár: Királv Ferenc. Box 6, Benham 
Ky.. jegyző: Lévai Miklós, pénztár­
nok: Zvornyik László, ellenőr: Punty 
László.

Ind,

12-ik osztálv, Columbus, Ohio.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­

sárnapién. Elnök: Csuka Géza,
alelnök: Kalló András, titkár: Pápai 
Sándor. 315 Bartham Ave. Columbus. 
Ohio, pénztámok: Papp András, legv- 
ző: Spingár János, ellenőr: Füleki 
András, pénztáb-i ellenőr: Boronics Já­
nos. beteglátogató: Gáli Péter.

14-ik osztály. Monaville, W. Va.
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va- 

sámanián. Elnök: Puskás Józef, tit­
kár: Kovács Istvá/h. pénztárnok: Vesz­
prémi Sándor, jegyző: Jakab György. 
Osztály elme: Kovács István, Box 72, 
Monaville, W. Va.

15-lk osztály, Dehue, W. Va.
Gyűléseit tartja minden hó második 

vasárnapján.
Elnök: Gáli Istváin. alelnök: Sza­

bó Gyula, titkár: Sütő József, Box 7,
Dehue, W. Va., pénztámok: Gelencsér 
István, Box 4T, Dehne, W. Va., jegy»®:
Szabó Mihály, pénztári ellenőr: Szu- 
kics Géza, hármastagu bizottság: 
Ovardics Géza, Balogh István, Dobál 
György.

Tagokat felvesz 15 és 50 év kózött 
a fent nevezett osztályok ntján. UJ 
osztály bármely helyen alakítható 12 
taggal.

Érdeklődők forduljanak a központi 
titkárhoz, aki szívesen szolgál felvilá­
gosítással.

CUBA:
G. Búza, M írandó, Oriente.

gyár református templom alatti laknia 
tőrömben.

Elnök: Jenki József, Jegyző: Java- 
bek Sándor, pénztámok: Fekete Jó­
zsef, titkár: Bődl István, tagokat érte­
sítő: Kulár Imre, zászlóvivő: Bődl Irt­
ván, beteglátogató Wilkes-Barrea éh 
környékén: Nagy József, Hannoverén: 
Csizmás József, ajtóőr: Novák József.

Az egylet együtt tartja gyűléseit a 
Magyar Segélyző Szövetséggel, 
vétség! ügykezelő: Dr. Kovács Záaoa, 
391 Union St., Luzerne, Pa.

-O
WILKES-BARREI I. MAGYAR 

KOSSUTH LAJOS »ETEG- 
SEGÉLYZŐ EGYLET.

Alapittatott 1892 február 27-én.

Gyűléseit minden hónap máso*lk 
vasárnapján tartja a West Morei ma-

t;
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I. KTiNlZST PÁL MAGYAR BÁNYÁSZ 
BETÉGSEGÉLYZŐ EGYLET:- ■ r : A' ■ : y.T . .

1-ső fiókjának tisztikara: 
v Alakult 1922 október 22.

Elnök: Smajda Ferenc, jegyző.
Rubis Demeter, titkár: Soltész János, 
Box 264, Vintoudale, Pa., pénztárnok: 
Juhász Lajos, számvevő: Neste Péter, 
ellenőr: Szűcs Dániel.

Expedit, Pa. fiókjának tisztviselői: 
Elnök: Kriston János, alelnök: Bök 

István, jegyző: Bortnyik János, titkár: 
Krivulka Márton, Box 136, Expedit. 
Pa., kihez minden egyleti levél cim- 
zendő, pénztárnok: Rojtos László, 
zászlótartó: Bök stván, ajtóőr: Czipó 
János, bizottsági tagok: Kreston Já­
nos, Szabó Lajos és Krivulka Márton. 
Gyűléseit minden hó 4-ik vasárnapján 
tartja.
Yatesboro, Pa. fiókjának tisztviselői:

Elnök: Csobádi József, alelnök: Ra­
gály Miksa, titkár: P. Kovács Sándor, 
Box 202, Yatesboro, Pa., pénztámok: 
P. Kovács János, számvevő: Mátyus 
Sándor, beteglátogatő: Dudás János, 
hármas bizottság: Ragály Miksa, Má­
tyus Sándor, Zubriczky János, zászlő- 
lótartó: Beresznyák József. Gyűléseit 
tartja minden hó második vasárnap­
ján.

o-
ELSŐ TUG RIVERI MAGYAR 
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ 

EGYLET.

Alakult: 1903 október hó 1-én. 
Hivatalos lapja a Magyar Bányászlap.

Székhelye: Gary- W. Va.
A főtisztikar:

Főelnök: Németh Ferenc, Post Box 
224, Gary, W. Va. Főtitkár és főjegy­
ző: Gönczy Bertalan. Post Box 384, 
Gary. W Va.. az osztályok kimutatásai 
és minden egyleti levél hozzá külden­
dő és az Egyletről felvilágosításért 
hozzá forduljanak. Főalelnök: Szabó 
Ferenc. Főpénztárnok Garay János, 
Post Box 1. Filbert, W. Va., az osztá­
lyoknál befolyt pénzek hozzá külden­
dők. Főellenőr: Lengyel Imre. Box 394, 
Gary, W. Va. Szertámok: Németh Fe­
renc, Gary, W. Va. Bizottság: Lengyel 
Imre. Szurcsik János. Póttag: Buzsik 
József.

A főtisztikar minden hónap utolsó 
vasárnapján d. e. 10 órakor tartja gyű­
léseit Garyhan, a régi iskolában.

1-ső osztály, Filbert, W. Va.
Elnök: Horváth János, titkár: Sza­

bó Ferenc, Box 36. Filbert, W. Va., 
minden egyleti levél hozzá küldendő, 
jegyző: Buzsik József, zászlótartók: 
magyar: Kun István, angol: Tóth An­
drás, beteglátogtő: Kássa Sándor.

Gyűléseit minden hónap I3-Ika utá­
ni vasárnapján tartja déultán 2 óra­
kor Horváth János elnök házánál.

2-ik osztály, Gary, W. Va.
Elnök: Szucslk János, titkár és 

jegyző: Lengyel Imre, Box 394, Gary 
W. Va.. egyleti levelek hozzá külden­
dők, pénztámok: Németh Ferenc (vi­
déki tagok által a tagsági dijak hozzá 
küldendők), Box 224, Gary, W. Va., 
pénztári ellenőr TTrbán József, ajtóőr: 
Dudás János.

Gyűléseit minden hó második vasár­
napján tartja a Gary Hall-ban.

Gyűléseit tartja minden hó 3-ik va­
sárnapján délután 2 órakor a pénztár­
ttok házánál.

3-lk osztály, Pageton, W. Va.
i Elnök: id. Kövér Lajos, titkár: Va- 
lach Vendel, Box 23. Pageton, W. Va., 
ipénztárnok: Szathmáry Márton, jegy- 
|ző: Kolarics István, beteglátogatő: 
'Ifj. Kövér Lajos.

5-lk osztály. Manbar, W. Va.
Titkár: Puskás László, Box 323,

; Manbar, W. Va.. vidéki tagok a havi 
dijat hozzá küldjék.

6-ik osztály, Red Jacket, W. Va.
Elnök: Dóezy András, Box 44, tit­

kár: Bauer János, Box 44, kihez min­
den egyleti levél küldendő, jegyző: 
Glatz Henrik, ellenőr: Koos Bálint, 
pénztámok: Kondor János, Red
Jacket, W. Va., beteglátogató: Balogh 
Bálint, ajtóőr: Molnár János, szám- 
vizsgáló: Göndör János.

7-ik osztály, Lynch, Ky.
Alakult 1925 május 4-én.

Elnök: Kolács István,
Lynch, Ky.; alelnök: Benke György; 
titkár: Birman János, Box 735; jegy­
ző: Mack József; pénztárnok: Almási 
Lajos, Box 806; pénztári ellenőr: Vári 
András; 3-as tagú bizottság: Kapusz- 
ta András, Majlovszky János,
Rudolf; beteglátogató: Gyurgyák Já­
nos; ajtóőr: Jánoska György; póttag 
Kamara Gyula.

Gyűléseit tartja minden hónap első 
vasárnapján a fiók elnökének laká­
sán.
A fentnevezett egylet alapszabály- 

kivonata:
Az egylet székhelye: Gary, W. Va„

Il-ik szakasz, 4-ik pontja. A tagok fel­
vétele: Ezen egyletnek tagja lehet 
minden tisztességes magyar ember és 
nő; férfi 16—50 éves korig bezárólag, 
nők 16 éves kortól 45 éves koráig be­
zárólag, 40 éves felüli nők tartoznak 
életkorokat keresztlevéllel, útlevéllel, 
vagy más bizonyító okmánnyal Iga­
zolni.

5-ik pont: Azok, akik óhajtanak az 
egyletünkbe beállani vagy belépni, 
tartoznak orvosi bizonyítvánnyal 
egészséges állapotukat igazolni.

7-ik pont: Beállási dij 16 évestől 30 
éves korig $3.50; 36—40-ig $4.58; 40— 
50-ig bezárólag $6.00. A nők is abban 
a kedvezményben részesülnek, mint 
a férfiak.

Il-ik szakasz, 9-ik pont: Minden, tag 
fizet az egylet pénztárába 1 dollár 50 
cent havi dijat, mely betegsegélyre 
fordítandó, ennek ellenében a* egylet 
fizet $16.00 heti betegsegélyt.

10- lk pont: Minden tag köteles a% 

elhunyt tag után $1.50 haláleseti díjat 
fizetni, azaz, ahány tagja van az egy­
letnek, annyi $1.504 kap a megneve­
zett örökösei, mindaddig, míg a tagt* 
száma az 1006 tagot meg nem haladja. 
Ezután kivetés ntján történik.

11- ik pont: Minden egyes tag a ha­
láleset! járulékot tetszése szerint ha­
gyományozhatja, akinek akarja.

12- ik pont: Az egylet fizet minden 
beteg tagjának 6 havi egész segélyt

Box 823,

Hiba

Magyar Bányászok!
Ha pénzét biztos helyen 
akarja tartani, forduljon 
hozzánk.
Igazgatóink e vidék leg­
nagyobb emberei.
Pénzüket felmondás nél­
kül bármikor fizetjük vlez- 
sza.

Most épül uj bank palo­
tánk az állomás mellett.

TUG RIVER 
NATIONAL BANK

C. S. DIEFFENDERFER
pénztámok

1AEGER, W. VA

BETÉTEK után 4 százalékot fize­
tünk.
A mi bankunk a legszilárdabb e vi­
déken.
Ne küldje pénzét idegenbe, 
nem jöjjön hozzánk, mi pontos s 
lelkiismeretes kiszolgálásról bizto­
sítjuk.

ha-

THE UNION 
SAVINGS BANK CO.

W. E. JONES, pénztárnok.

Yorkville, Ohio.

i
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